

Яковишина Тетяна
Педагогіка творчості
Курс лекцій

Для здобувачів
спеціальності
011 Освітні, педагогічні
науки

Педагогіка творчості: курс лекцій для здобувачів другого (магістерського) рівня вищої освіти / Укладач: Яковишина Т. Рівне: РДГУ, 2021. 88 с.

Рецензенти:

Суржук Т., кандидат педагогічних наук, доцент, завідувач кафедри теорії та методик початкової освіти Рівненського державного гуманітарного університету

Боровець О., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки початкової, інклюзивної та вищої освіти Рівненського державного гуманітарного університету

У пропонованому виданні міститься матеріал з проблем теорії та практики педагогіки творчості, зокрема з позицій особистісно-зорієнтованого та технологічного підходів представлено особливості викладання основних аспектів курсу «Педагогіка творчості» у закладі вищої педагогічної освіти для здобувачів спеціальності 011 Освітні, педагогічні науки. Курс лекцій адресовано викладачам педагогіки творчості, студентам та магістрантам закладів вищої педагогічної освіти, аспірантам, різним категоріям педагогічних працівників.

Затверджено кафедрою педагогіки початкової, інклюзивної та вищої освіти (протокол № 1 від 27.08.21)

Рівне-2021

Тема 1

Сутність педагогічної творчості та її роль у педагогічному процесі

(2 год. лекції, 2 год. практичних занять)

Мета лекції: розкрити основні теоретичні положення теми лекції, з'ясувати сутність понять «творчість», «творче мислення», виокремити методологічні засади педагогіки творчості як галузі загальної педагогіки.

План лекції

1. Сутність поняття «творчість».
2. Педагогічна творчість як предмет педагогіки творчості.
3. Концептуальні засади визначення педагогічної творчості.
4. Завдання сучасної педагогіки творчості.
5. Міжпредметні зв'язки педагогіки творчості з іншими науками.
6. Творчість і майстерність.

Основні дефініції теми: «творчість», «творча діяльність», «педагогічна творчість», «творча педагогічна діяльність», «педагогіка творчості», «принципи педагогіки творчості».

ЛІТЕРАТУРА:

Чи не заважають учні творчому вчителю? Творча педагогічна діяльність як чинник психотравматизації вчителя. *Гуманітарні науки*. 2005. №2. С.105-110.

Бугрій О. Творчість у педагогічній діяльності. *Вища школа*. 2009. №4. С.87-92.

Гузан І., Філик Н., Кухарчук Л. Вершини педагогічної. *Початкова школа*. 2009. №11. С.60.

Здібності, творчість, обдарованість: теорія, методика, результати досліджень / За ред. В. Моляко, О. Музики. Житомир: Вид-во Рута, 2006. 320 с.

Кичук Н. От творчества учителя к творчеству ученика: Пособие для студ. пед. ун-тов. Измаил: Измал. пед. ун-т., 1992. 95 с.

Сисоєва С. Педагогічна творчість: Монографія. Київ: Книжкове видавн. «Каравела», 1998. 150 с.

Сисоєва С. Творча педагогічна діяльність учителя. *Обдарована дитина*. 2005. №4. С.6-14.

Степаненко О. Особистісні та професійні якості творчого педагога. *Нова педагогічна думка*. 2007. №4. С.82-90.

Чернишов О. Творчий обдарований учитель – учитель майбутнього. *Директор школи, ліцею, гімназії*. 2009. №6. С.18-21.

1. Сутність поняття «творчість»

Історія наук про людину та її розвиток містить багато прикладів, спроб розкриття людської сутності, прагнення людини до духовного зростання, до самовдосконалення. Більшість гуманітарних наук намагається проаналізувати механізми вдосконалення тих чи інших якостей людини, груп людей та суспільства в цілому. Отже, проблема визначення головних особистісних рис, які є запорукою розвитку та вдосконалення людиною власної сутності, – це глобальна проблема, що розглядають не лише безпосередні науки «про людину» – психологія, педагогіка, філософія, соціологія, а й багато інших. Спроби пізнати онтологію духовного зростання, становлення особистості сягають давнини (Аристотель, Платон, Г. Сковорода, Г. Гегель, І. Кант та ін.).

Роль творчості в житті людини можна розглядати з кількох позицій: еволюційної, соціальної, особистісної, регулятивної, з позицій евристичного підходу та інших. Здатність окремих людей до творчості підвищує адаптивність людства в цілому. Науково-технічна творчість відкриває людям нові шляхи для оволодіння все новими й новими ресурсами життєзабезпечення. Досягнення науки й техніки створюють матеріальне підґрунтя людської культури. З розвитком науково-технічного прогресу змінюється й людина, з'являється духовний компонент культури, який розвивається у мистецькій творчості. Але регуляцію всіх життєвих процесів людини не можна звести до творчості, існують й інші види діяльності, які займають свої ніші на різних рівнях життєзабезпечення. Творчі особистості – першопрохідці, які відкривають щось нове, і щось з цього нового часто виявляється корисним і потрібним, а якісь зусилля виявляються марними.

Хоча потреба у творчості притаманна кожній людині, саме рівнева організація соціальних ніш і своєрідні, стихійні, саморегулюючі соціальні квоти створюють певні обмеження у розвитку творчих здібностей людей. Дехто досягає високого рівня творчості, а інші, наштовхуючись на соціальну конкуренцію, шукають і знаходять шляхи розвитку в інших соціальних нішах.

Суспільству потрібні не лише творчі люди. Окремі галузі вимагають інших якостей і здібностей, наприклад, сумлінного виконання рутинної роботи і виконавської дисципліни. Але елементи творчості містяться в будь-якій людській діяльності, за незначними

винятками. Вони дають змогу людині, яка живе у сучасному динамічному світі, шляхом перенесення творчих стратегій легше оволодівати все новими й новими видами діяльності. При цьому накопичується творчий потенціал, який готовий розкритися, як тільки виникне життєва необхідність у цьому.

Творча самореалізація в широкому сенсі становить основну якість, невід'ємну характеристику психічно здорової людини. Так, за А. Маслоу, психічно здорова людина – це щаслива людина, яка живе в гармонії з собою, не відчуває внутрішнього розладу, захищається, однак першою не нападає, любить навколишній світ, людей і творчо працює, реалізуючи свої здібності й обдарованість.

Творчість – це не лінійний процес, у ньому бувають підйоми, спади, плато. Найвищий кульмінаційний творчий стан – натхнення. Це стан найвищого піднесення, коли пізнавальна й емоційна сфери поєднані і спрямовані на розв'язування творчої задачі. Людину в стані творчого натхнення нібито несе «потік», вона не все усвідомлює у своїх діях, не завжди може сказати, скільки минуло часу (година, день, доба). Нерідко з перебуванням у стані творчого натхнення пов'язане й виникнення інсайтів, осяяння.

Творчість – діяльність людини, спрямована на створення якісно нових, невідомих раніше духовних або матеріальних цінностей (нові твори мистецтва, наукові відкриття, інженерно-технологічні, управлінські чи інші інновації тощо). Необхідними компонентами творчості є фантазія, уява, психічний зміст якої міститься у створенні образу кінцевого продукту (результату творчості).

Людина, яка перебуває у стані творчого натхнення, має сильний вплив на інших людей, часто може переконати їх, схилити до своєї думки, ідеї, повести за собою. Особистісну властивість, що надає можливість такого ситуативного впливу на інших, пов'язаного з власним натхненням, називають харизмою.

Складність створення теоретичної моделі творчої особистості зумовлена такими чинниками: 1) факт маловідомого вивчення феномену творчості та неможливості повного дослідження процесів творчості для сучасної науки завдяки залученню в цей процес не тільки свідомості, а й підсвідомої роботи мозку; 2) існування великої кількості теорій та поглядів на творчу особистість як синтез певних якостей; 3) неповторність та унікальність особистості в сукупності всіх психометричних проявів; 4) вплив багатьох чинників на психічні,

біологічні, фізіологічні процеси, які відбуваються в організмі людини. Тому процес всебічного розвитку не означає його однаковості в різних людей. На нашу думку, розвиток особистості повинен приводити до гармонізації особистості, її можливості повинні узгоджуватися з її якостями, що розвиваються, сам розвиток повинен приносити особистості глибинне задоволення процесом і результатами цього розвитку.

Визначенню поняття *творчої особистості* у вітчизняній філософській, педагогічній та психологічній літературі приділяли та приділяють сьогодні ще більше уваги (Ю. Азаров, Б. Ананьєв, В. Андреев, Ю. Бабанський, С. Бондаренко, Р. Грановська, В. Загвязинський, І. Зязюн, В. Кан-Калик, Н. Кичук, Л. Лузіна, В. Моляко, М. Нікандров, Я. Пономарьов, М. Поташник, Л. Рувинський, Н. Тализіна, С. Сисоєва, В. Сухомлинський, В. Цапок, Р. Шакуров та ін.).

Творча, або креативна, особистість відзначається перш за все такими *особливостями*, як здатність бачити сутність проблеми, готовність відкласти знайдене рішення та шукати нове, толерантність до невизначеності, прагнення до оригінальності, інформованість та достатньо високий рівень базових знань, працьовитість, самокритичність і низький рівень соціального конформізму.

Творча особистість – це особистість, у якій поєднується внутрішня потреба творити із розумінням суті справи, знаннями та вміннями, відповідною обдарованістю.

Творчі здібності включають:

1) специфічний вид пізнання з використанням ускладненого наслідування і здатності кардинально міняти мислительну установку під вирішення проблем;

2) володіння евристиками, що приводять до виникнення нових ідей. наприклад використання контрінтуїтивного підходу;

3) стиль роботи, що характеризується здатністю концентрації уваги, умінням відкладати проблеми вбік і високою мірою енергійності.

Творчі люди здатні продукувати велику кількість ідей, схильні до широких узагальнень, можуть приймати рішення в умовах неповної інформації, відзначаються особливою «інтелектуальною безстрашністю» (можуть висловлювати певні ідеї навіть тоді, коли немає абсолютних доказів їхньої правильності). Через особливості

свого інтелекту творчі люди відзначаються почуттям гумору, вони цінують гумор і надзвичайно чутливі до комічного. Почуття гумору пов'язане з особливою розкутістю, свободою мислення, легкістю асоціювання.

Творчі особистості почуваються комфортно у складних невизначених ситуаціях, вони, на відміну від загалу, не поспішають виносити категоричні оцінки, уникають стереотипних суджень, відзначаються здатністю оперувати нечітко визначеними поняттями.

Отже, творча особистість – це цілісна людська індивідуальність, яка виявляє розвинені творчі здібності, творчу мотивацію, творчі вміння, що забезпечують їй здатність породжувати якісно нові матеріали, технології та духовні цінності, що в більшій чи меншій мірі змінюють на краще життя людини.

Інтегрування України до європейського освітнього простору зумовлює потребу підготовки кваліфікованих і конкурентоспроможних фахівців, готових не лише сприймати та опрацьовувати інформацію, а й самостійно опановувати необхідними знаннями. Ця обставина привела до стрімкого розвитку педагогіки творчості, яка з роками набуває рис самостійної наукової дисципліни.

2. Педагогічна творчість як предмет педагогіки творчості

Педагогіка творчості займає особливе місце серед різних видів творчості, оскільки саме вона визначає вектори динамічного розвитку всіх творчих процесів людства. Метою і результатом педагогіки творчості є творчий розвиток людини, який передбачає розвиток креативності кожної людини й поступове формування в неї здатності до творчості – інтегральної якості особистості, що об'єднує спрямованість й мотиви, творчі вміння й психічні процеси, характерологічні якості особистості, які забезпечують людині успіх у творчості і піднімають її діяльність до творчого рівня.

Педагогіка творчості – це галузь загальної педагогіки, яка вивчає закони та закономірності: формування творчої особистості, розвитку та саморозвитку її творчих можливостей в процесі освіти та навчання; створення психолого-педагогічних умов для прояву творчого потенціалу особистості в суспільно-корисних і індивідуально-значущих для неї видах життєдіяльності.

Як і будь яка наука, педагогіка творчості має свій об'єкт і предмет дослідження, закони та закономірності, методологічну основу, основні категорії, принципи, міжпредметні зв'язки тощо.

Об'єкт педагогіки творчості – творча взаємодія учасників педагогічного процесу.

Так, **предметом педагогіки творчості** є процес формування творчої особистості дитини в її навчально-виховній взаємодії з педагогом. У цьому процесі власні можливості як учня, так і педагога розвиваються й набувають об'єктивного характеру, відбиваючись у конкретних якостях і особливостях їх особистостей. Саме тому процес формування творчої особистості учня неможливо відокремити від творчого розвитку того, хто його навчає й виховує. Цей процес є не тільки сукупністю послідовних і взаємопов'язаних дій педагога й учнів, спрямованих на свідоме й міцне засвоєння системи знань, умінь, навичок, формування світогляду учнів, культури поведінки тощо, а й сукупністю послідовних і взаємопов'язаних «перетворень» у їх творчому розвитку: мотивації, характерологічних особливостей, творчих умінь, психічних процесах, що сприяють успіху людини у творчій діяльності.

Педагогічний закон – це об'єктивний, необхідний, загальний і суттєвий зв'язок між завданнями, змістом, методами педагогічного процесу і його результатами, які виявляються у якісній зміні знань, умінь, а також переконань і поведінки вихованців. З одного боку, в педагогіці творчості як і в загальній педагогіці, функціонують загальні закони розвитку і виховання людей, закони і закономірності педагогічного процесу, а з іншого, діють закони і закономірності, притаманні творчому процесу. Їх слід вважати специфічними для формування творчої особистості.

Закони педагогіки творчості:

- закон розвиваючої взаємодії;
- закон фасилітаційного режиму педагогічного впливу;
- закон взаємозумовленості розвитку суб'єктів педагогічного процесу;
- закон неперервної творчої реалізації та самореалізації особистості.

Основні поняття (категорії) педагогіки творчості

Творчість – це:

- ✚ створення нового (енциклопедичний словник Брокгауза і Ефрона);

- ✚ діяльність зі створення якісно нового, що вирізняється неповторністю, оригінальністю та суспільно, історичною унікальністю. Творчість специфічна для людини, тобто завжди передбачає творця – суб'єкта творчої діяльності (енциклопедичний словник);
- ✚ процес людської діяльності зі створення якісно нових матеріальних і духовних цінностей (філософський словник);
- ✚ діяльність, результатом якої є створення нових матеріальних або духовних цінностей (психологічний словник);
- ✚ свідома, цілеспрямована, активна діяльність людини, спрямована на пізнання та перетворення дійсності, створення нових, оригінальних предметів, витворів тощо, які ніколи ще не існували, з метою вдосконалення матеріального та духовного життя суспільства (педагогічний словник);
- ✚ складне і водночас комплексне явище, зумовлене всім розмаїттям соціально-психологічних і психолого-фізіологічних передумов;
- ✚ умова становлення, самопізнання і розвитку особистості; важлива форма людської практики, активізації потенціалу суб'єкта в процесі особистісних змін.

Творча діяльність – це:

- ✚ засіб реалізації творчих можливостей особистості (С. Сисоєва);
- ✚ абсолютний стан або засіб існування її соціальної сутності (С. Батенін, Б. Ананьєв, М. Каган, В. Овчинніков);
- ✚ основні напрями творчості в діяльності вчителя: вдосконалення змісту навчання; розробка методу навчання; творчість в організації навчальної діяльності учнів (В. Андрієвська)

Педагогічна творчість – це:

- ✚ цілеспрямована діяльність спеціаліста, що сприяє творчому розвитку кожного учня та передбачає використання нових освітніх технологій з урахуванням індивідуальних особливостей учнів, уміння діагностувати та оцінювати результати власної праці, проводити рефлексію професійної діяльності;
- ✚ оригінальне та високоефективне вирішення вчителем освітніх завдань, збагачення теорії та практики виховання і навчання (педагогічний словник);
- ✚ наука про педагогічну систему двох діалектично взаємообумовлених видів людської діяльності: педагогічного виховання та самовиховання особистості в різних видах творчої діяльності і спілкування з метою всебічного і гармонійного розвитку

творчих здібностей як окремої особистості, так і їх творчих колективів (В. Андрєєв);

- ✚ особлива галузь педагогічної науки, яка займається виявленням закономірностей формування творчої особистості (В. Шубинський);

- ✚ конкретизація педагогічного ідеалу вчителя в системі завдань, які розв'язує вихователь в конкретних умовах реальної педагогічної праці. Педагогічна творчість вчителя включає в себе творчу педагогічну діяльність вчителя і творчу навчальну діяльність учня в їхній взаємодії та взаємозв'язку, а також результати їх творчої діяльності, які ведуть до їх (вчителя і учня) розвитку і саморозвитку (В. Кан-Калик і М. Нікандров) ;

- ✚ пошук оптимального педагогічного розв'язання в конкретній педагогічній ситуації. Як оптимізація освітнього процесу веде до творчості, так і творчість учителя веде до оптимізації, бо педагогічна діяльність пов'язана з результатами і приносить задоволення лише тоді, коли оригінальне педагогічне рішення призводить до результату, який не є типовим для певних умов (М. Поташник).

Креативність – це:

- ✚ здатність та готовність до творчості, характеризує особистість в цілому, проявляється у різних сферах активності;

- ✚ творчі здібності індивіда, що характеризуються здатністю до продукування принципово нових ідей. Такі здібності є незалежним фактором, елементом обдарованості;

- ✚ здатність породжувати незвичайні ідеї, відхилятися від традиційних схем мислення, швидко вирішувати проблемні ситуації. Створення нового творчого продукту багато в чому залежить від особистості творця, і сили його внутрішньої мотивації.

3. Концептуальні засади визначення педагогічної творчості

Педагогічна творчість як форма здійснення педагогічної діяльності спрямована:

- по-перше, на розвиток педагогічного професіоналізму, його структурних елементів. Дійсно, «... мета педагогічної творчості полягає..., – вважає І. Раченко, – в тому, щоб безперервно удосконалювати новаторську сторону праці. Тільки у цих умовах буде ... рости виконавська майстерність педагога». Творча форма здійснення педагогічної діяльності виступає одним із чинників ефективної професіоналізації працівників освіти;

➤ по-друге, на вдосконалення елементів педагогічної праці. Залежно від педагогічної ситуації «... потрібні в чомусь нові прийоми, засоби, методи і форми...», і, – на думку К. Платонова, Г. Голубева, – саме «... педагогічна творчість дає можливість докорінного удосконалення методики». Поза творчістю вирішення педагогічних проблем як теоретичного, так і практичного характеру, принципово не можливо.

Тому виокремлюють *п'ять підсистем творчої педагогічної діяльності вчителя:*

- ✚ дидактичну,
- ✚ виховну,
- ✚ організаційно-управлінську,
- ✚ самовдосконалення,
- ✚ громадсько-педагогічну.

Виводимо *чотири рівні творчої педагогічної діяльності вчителя:*

- 1-й рівень – репродуктивний;
- 2-й рівень – раціоналізаторський;
- 3-й рівень – конструкторський;
- 4-й рівень – новаторський.

Репродуктивний рівень передбачає, що вчитель, працюючи на основі вироблених до нього методик, рекомендацій, досвіду, відбирає ті, які найбільше відповідають конкретним умовам його праці, індивідуально-психологічним особливостям учнів.

Раціоналізаторський рівень передбачає, що вчитель на основі аналізу свого досвіду, конкретних умов своєї педагогічної діяльності вносить корективи у свою роботу, вдосконалює, модернізує деякі елементи існуючих рекомендацій, методик, досвіду відповідно до нових завдань.

Конструкторський рівень характеризує діяльність учителя, коли на основі свого досвіду, самоаналізу своєї діяльності і знань психолого-педагогічних особливостей учнівського колективу вчитель, використовуючи існуючі методики, рекомендації, передовий досвід, конструює свій варіант розв'язання освітніх завдань.

Новаторський рівень передбачає, що вчитель вирішує педагогічні проблеми на принципово нових засадах, які вирізняються оригінальністю, високою результативністю.

Особливості педагогічної творчої діяльності:

- ✚ етапи розв'язання творчої задачі тісно пов'язані у часовому відношенні;
- ✚ педагогічна творчість здійснюється постійно, щодня, результати її виявляються не одразу;
- ✚ вміння прогнозувати подальші можливості розвитку якостей вихованців по початковим результатам впливу, передбачати сприймання результатів власної професійної діяльності;
- ✚ творчий процес учителя завжди співзвучний із творчим процесом кожного вихованця і з творчим процесом всього педагогічного колективу;
- ✚ педагогічна творчість вимагає від учителя вміння керувати своїм психічним станом, здійснювати безперервний процес педагогічного спілкування.

Принципи педагогічної творчості:

1. Принцип діагностики.
2. Принцип оптимальності.
3. Принцип взаємозалежності.
4. Принцип фасилітації.
5. Принцип креативності.
6. Принцип доповнення.
7. Принцип варіантності.
8. Принцип самоорганізації.

Загальна логіка творчого процесу:

- ✚ виникнення певної проблемної ситуації;
- ✚ усвідомлення і уточнення конкретної мети задуму, спрямованого на розв'язання проблемної ситуації;
- ✚ накопичення спостережень за об'єктом впливу, інформації про нього;
- ✚ вибір та реалізація найкращого варіанту розв'язання творчої задачі або проблемної ситуації;
- ✚ результат творчого процесу, його оцінка.

4. Завдання сучасної педагогіки творчості

З позиції сучасної педагогіки творчості її основним завданням є дослідження умов забезпечення творчого розвитку індивіда на його шляху досягнення соціальної зрілості.

Завданнями педагогіки творчості на сучасному етапі є такі:

- обґрунтування парадигми педагогіки творчості, яка на сучасному етапі розвитку суспільства має бути гуманістичною та забезпечувати творчий особистісний розвиток вихованця;
- розкриття механізмів навчальних і виховних впливів на творчий розвиток учня;
- обґрунтування законів і закономірностей творчого педагогічного процесу;
- визначення зв'язку між рівнем інтелектуального й особистісного розвитку учнів та формами й методами творчого навчального й виховуючого впливу (співробітництво, активні форми навчання тощо);
- визначення організації та управління творчою навчальною діяльністю учнів і впливу цих процесів на їхній особистісний та інтелектуальний розвиток;
- дослідження основ творчої діяльності педагога, його індивідуально-психологічних і професійних якостей;
- визначення основ діагностики рівня творчих здібностей учнів, засвоєння ними знань, умінь і навичок;
- розроблення основ подальшого удосконалення творчого процесу на всіх рівнях освітньої системи;
- вивчення й узагальнення практики та передового досвіду творчої педагогічної діяльності, впровадження результатів і рекомендацій педагогічних досліджень у практику.

5. Міжпредметні зв'язки педагогіки творчості з іншими науками

Педагогіка творчості стрімко розвивається у сучасних умовах і спрямована на вирішення проблеми формування творчої особистості та підготовки підростаючого покоління до повноцінної життєдіяльності шляхом допомоги їм у самореалізації, самоствердження та самоактуалізації. Для розв'язання окреслених проблем вона співпрацює з іншими науками: філософією, педагогікою, психологією, соціологією, фізіологією людини, етнографією, математикою тощо.

Складність і багатоманітні зв'язків педагогіки творчості з іншими науками пояснюється складністю людини як предмета виховання. «Якщо педагогіка хоче виховати людину в усіх відношеннях, – писав у своїй праці «Людина як предмет виховання» К. Ушинський, – то вона повинна перше пізнати її також в усіх відношеннях».

Так, філософські науки дають змогу педагогіці творчості визначити суть і цілі виховання, об'єктивно врахувати дію загальних закономірностей розвитку суспільства, надають оперативну інформацію про зміни, які відбуваються в науці й суспільстві.

Чи не найчастіше використовується «інструмент» психологія, яка допомагає краще зрозуміти вікові особливості розвитку психіки людини і застосувати це для пошуку шляхів педагогічно доцільного впливу на особистість. Кожний розділ педагогіки опирається на відповідний розділ психології: дидактика – на теорію пізнавальних процесів і розумового розвитку, теорія виховання – на психологію особистості, теорія управління освітнім закладом – на психологію управління. Однак, якщо психологія, згідно з О. Вишневським, головним чином лише описує психологічні процеси і закономірності, «анатомізує» психічне життя людини, то педагогіка, зважаючи на них, намагається змінити, покращити, «цивілізувати» поведінку людини, а тому трактує її ширше – у контексті духовного, соціального та матеріального життя.

Психотерапевтика допомагає відшукати шляхи гармонійного поєднання чинників свідомості та підсвідомості з метою педагогічно доцільного впливу на учня, оскільки науково доведено, що внутрішні творчі резерви учня можна розкривати у звичайному стані свідомості широковживаними педагогічними засобами на основі правильної «архітектоніки» впливу.

Анатомія і фізіологія людини допомагає коригувати творчий освітній процес з урахуванням розуміння особливостей розвитку вищої нервової діяльності, першої і другої сигнальної систем, розвитку та функціонування інших систем та органів тіла людини.

Шкільна гігієна сприяє організації у закладах освіти заходів, спрямованих на зміцнення та охорону здоров'я вихованців.

Зв'язок педагогіки з іншими науками відбувається в таких основних напрямках: використання спільних об'єктів дослідження, відкритих іншими науками законів та закономірностей, ідей, теорій, засобів пізнання. Нерідко педагогіка інтегрується у своїх дослідженнях з іншими науками або формує замовлення для них на дослідження певних явищ.

6. Педагогічна творчість і педагогічна майстерність

Педагогічна майстерність розглядається як досконале, творче виконання вчителем професійних функцій на рівні мистецтва, результатом чого є створення оптимальних соціально-психологічних умов для становлення особистості кожного учня, забезпечення високого рівня інтелектуального розвитку, виховання кращих моральних якостей, духовного збагачення школярів. Педагог, який прагне до майстерності, має проводити освітню роботу на рівні мистецтва, тобто вміло, вправно, оскільки вона скерована на формування особистості вихованця. Саме на цьому аспекті педагогічної діяльності наголошував К. Ушинський, коли писав; «Усяка практична діяльність, що прагне задовольнити вищі моральні і взагалі духовні потреби людини, тобто ті потреби, які належать виключно людині і становлять виключно риси її природи, це вже мистецтво. В цьому розумінні і педагогіка буде, звичайно, вищим з мистецтв, бо вона прагне задовольнити найбільшу з потреб людини і людства – їхнє прагнення до вдосконалення в самій людській природі; не до вираження досконалості на полотні або в мармурі, а до удосконалення самої природи людини – її душі і тіла, а вічно передуючий ідеал цього мистецтва є довершена людина».

Творчість є обов'язковою умовою майстерності. Педагогічна майстерність учителя формується й удосконалюється на основі його творчої активності, пошуково-перетворюючої діяльності в освітньому процесі. Саме тому творчий вчитель може ще не встигнути стати майстром, але необхідною умовою руху до педагогічної майстерності є його творчість. Високого рівня майстерності вчитель досягає лише на основі педагогічної творчості й обов'язково за рахунок сумлінності, завзятості, працелюбності, подолання труднощів, перетворення вміння на навички, тобто при накопиченні досвіду, з часом.



ТЕМА 2.

Історія розвитку педагогіки творчості

(2 год. лекцій, 2 год. практичних занять)

Мета лекції: окреслити шлях становлення та розвитку педагогіки творчості; навчити студентів виокремлювати та занотовувати думки видатних педагогів; сприяти розвитку аналітичного мислення майбутніх учителів.

План лекції

1. Періодизація становлення та розвитку педагогіки творчості.
2. Зародження педагогіки творчості.
3. Гуманістична педагогіка Відродження та Просвітництва.
4. Розвиток особистісно орієнтованої педагогіки.
5. Педагогічні концепції ХХ століття.
6. Педагоги-новатори України та Рівненщини.

Основні дефініції теми: «антична педагогіка», «ера людини в грецькій філософії», «античний ідеал», «ідеал людини епохи Відродження», «світоглядний підхід педагогів ХІХ – початку ХХ століття».

ЛІТЕРАТУРА

- Бугрій О.* Творчість у педагогічній діяльності. *Вища школа.* 2009. №4. С.87-92.
- Галус О., Шапошнікова Л.* Порівняльна педагогіка: навчальний посібник. Київ: Вища шк., 2006. 215 с.
- Васюк О.* Порівняльна педагогіка: навчальний посібник. Київ: ДАКККіМ, 2008. 291 с.
- Кічук Н.* Освіта у сучасному світі: навчальний посібник. Ізмаїл : [б.в.], 2001. 88 с.
- Левківський М.* Історія педагогіки: навч.-метод. посібник. Вид. 4-те. Київ: Центр учбової літератури, 2011. 190 с.
- Лузан П., Васюк О.* Історія педагогіки та освіти в Україні: навч.посібн. Київ, 2010. 296 с.
- Сбруєва А.* Порівняльна педагогіка: навчальний посібник. [2-ге вид., стер.]. Суми: ВТД «Університетська книга», 2005. 320 с.
- Сисоєва С.* Педагогічна творчість: монографія. Київ: Книжкове видавн. «Каравела», 1998. 150 с.
- Хрестоматія з історії вітчизняної педагогіки. О. Васюк, І. Сопівник. Київ : ДАКККіМ, 2010. 600 с.

1. Періодизація становлення та розвитку педагогіки творчості

Основні етапи становлення й розвитку педагогіки творчості.

За характером системи педагогічних знань виділяють чотири періоди розвитку педагогіки творчості як науки.

I період – педагогічні знання донаукового періоду, систематизовані на основі емпіричного досвіду виховання й освіти у формі народної мудрості поколінь. У сучасних умовах систему цих знань відносять до народної педагогіки, основою якої є сімейне і суспільне виховання, народна творчість, народна мудрість, що знайшла віддзеркалення в афоризмах, крилатих словах, заповідях, казках, прислів'ях і приказках, традиціях і звичаях народу.

II період – виникнення теоретичних творчих педагогічних концепцій для побудови цілісної системи світської освіти. Цей період характеризується перш за все педагогічними ідеями і положеннями, що містяться у філософських системах старовини. Думки про виховання людини, формування її особистості знаходимо у філософських працях Конфуція (Стародавній Китай), Сократа, Платона, Аристотеля, Демокрита (Стародавня Греція), Квінтіліана (Стародавній Рим).

У період середньовіччя педагогічні ідеї розвивалися в межах богослов'я – теології. В цей час виник томізм (за іменем відомого теолога Хоми Аквінського), який пізніше знайшов відображення у філософській думці багатьох західних країн.

У епоху Відродження педагогічні думки про виховання знайшли відображення в роботах філософів раннього соціалізму-утопізму Ф. Рабле, М. де Монтеня, Т. Мора, Т. Кампанелли, де Фельтре, Е. Роттердамського.

Педагогіка як наука була виділена з філософії на початку XVIII століття англійським філософом Ф. Беконом, який в своїй праці «Про гідність і примноження наук», перераховуючи існуючі науки, назвав і педагогіку як окрему від філософії науку. Але самостійний розвиток педагогіки як науки пов'язано з ім'ям Яна Амоса Коменського (1592-1670), чеського ученого, автора «Великої дидактики». У своїх трактатах він виклав погляди на роль освіти, підходи до визначення змісту, принципів, форм і методів навчання. Їм науково обґрунтована класно-урочна система навчання, яка відразу почала широко застосовуватися в братських школах в Україні, Білорусії і використовується до цих пір. Треба відзначити, що Україна в цей період переживала розквіт державності, школи, педагогіки. Тут розвивалися дяківські, церковнопарафіяльні, братські, січові, козацькі і полкові школи. Середню ланку освіти представляли слов'яно-греко-латинські школи і колеґіуми, вище – академії (Києво-Могилянська.

Острозька). У цей період видаються педагогічні праці І. Гизеля «Синопис», М. Смотрицького «Грамматика словенська», Е. Славінецького «Громадянство звичаїв дитячих», Ф. Прокоповича «Перше учення отрокам» та ін.

У період розвитку капіталізму педагогічні концепції розроблялися вченими різних країн: у Франції – Д. Дідро, Д. Гельвецієм, Ж.-Ж. Руссо, автором відомого твору «Еміль, або про виховання», в Швейцарії – І. Песталоцці, автором творів «Лінгард і Гертруда», «Книга для матерів» та ін., в Германії – А. Дістервегом з його видатною працею «Керівництво для німецьких вчителів». Основна ідея просвітителів кінця XVIII–початку XIX в. полягала в тому, що головне у вихованні – створення найбільш сприятливих умов для розвитку природних завдатків дитини.

Серед українських просвітителів слід виділити Г. Сковороду, який виступав проти церковно-схоластичного і аристократичного для феодала виховання. У своїх творах він обстоював ідеї природного виховання, викладання на рідній мові, багатостороннього розвитку дитини, а також прагнув зробити освіту доступною для всіх шарів суспільства.

Особливий внесок в розвиток педагогіки як науки вніс К. Ушинський (1821-1870). Його праці «Про народність в суспільному вихованні», «Людина як предмет виховання» розкривають класичні педагогічні ідеї. Головні з них – пізнання закономірностей виховання, процес формування людини в людині, гуманізм і демократизація системи навчання і виховання, психолого-педагогічні основи уроку та ін. За створеними ним підручниками для початкової школи «Дитячий світ» і «Рідне слово» навчалося не одне покоління дітей. Ідеї народності у вихованні розвивали і такі українські педагоги, як О. Духнович (Народна педагогія), І. Бертишевський (Педагогія російська). Цей період характеризується також педагогічними ідеями М. Ломоносова, Т. Шевченка, І. Франко, П. Грабовського, М. Коцюбинського, Л. Українки, М. Драгоманова, М. Пирогова, С. Русової, Х. Алчевської та ін.

III період – становлення і розвиток педагогіки як наукової системи, методологічною основою якої став діалектичний підхід до теорії розвитку особистості, суспільства, людства, цілісний усесторонній підхід до формування особистості, представлений працями таких відомих сучасних педагогів і психологів, як

А. Макаренко, В. Сухомлинський, С. Шацький та багато інших. Їхні концепції відобразили нові підходи до виховання всесторонньо гармонійної особистості в колективі засобами колективної праці.

Великий внесок до розвитку сучасної педагогіки внесли вчителі-новатори (І. Волков, М. Гузик, Е. Ільїн, В. Шаталов, С. Лисенкова). Вони висунули ідею нових творчих взаємин з учнями в процесі навчання і виховання, розробили теорію співпраці педагога й учня, апробували на практиці ідеї навчання без примушення, навчання з випередженням, великими блоками, нові форми роботи, формування інтелектуального фону класу на основі диференціації і індивідуалізації навчання, виходячи з того, що кожен вихованець – творча особистість, індивідуальність зі своїми можливостями і завдатками.

IV період – сучасний період розвитку педагогіки творчості. В умовах демократизації та гуманізації освіти педагогіка творчості набуває рис самостійної наукової дисципліни.

Духовне і національне відродження школи, вирішення завдання щодо формування соціально-активної особистості та створення сприятливих умов для розвитку творчих можливостей учня залежать від професійної компетентності вчителя, рівня його освіти та загальної культури, здатності до творчої діяльності і спілкування, його професійних та особистісних якостей, соціальної активності та громадської позиції. Характерними рисами сучасного вчителя є глибокі знання своєї спеціальності у поєднанні з методичною майстерністю, розуміння особливостей розвитку учнів різного віку, їх внутрішнього світу, мотивів поведінки, любов до дітей, бажання й уміння спілкуватися з ними, сучасне науково-педагогічне мислення, почуття нового, готовність до постійної самоосвіти, поглиблення й поповнення знань у різних галузях науки, мистецтва й культури тощо.

У сучасних умовах професійна праця вчителя набуває якісних відмінностей, зумовлених такими **факторами**:

1) соціальною орієнтацією сучасної школи на розвиток творчих здібностей дітей, їх талантів та обдарованості. Між тим, на сьогоднішній день керівники шкіл, учителі не мають надійних і зручних методик оцінювання творчих можливостей учнів у процесі навчання. За таких умов, як свідчать результати дослідження, діяльність учителя в зазначеному напрямі відбувається, як правило, інтуїтивно;

2) демократизацією та гуманізацією педагогічної професії. З одного боку зазначені процеси змінюють громадську позицію вчителя, його взаємовідносини з іншими соціальними інститутами виховання, що позитивно впливає на можливість реалізації вчителем свого творчого потенціалу, а з другого – вимагають від педагогічних колективів утвердження педагогіки співробітництва як життєвого принципу сучасної школи. Співробітництво вчителя й учнів, їх співдружність і співтворчість значною мірою забезпечують створення «ситуації успіху», сприятливої для розкриття творчих можливостей дітей. Процеси гуманізації, демократизації освіти обумовлюють необхідність пошуку нестандартних форм і методів взаємодії школи, сім'ї та громадськості у створенні необхідних умов для розвитку особистості дитини, розкриття її творчих можливостей в освітньому середовищі. Координатором цієї діяльності повинен стати вчитель;

3) поширенням мережі нетрадиційних типів шкіл, альтернативних систем освіти, авторських методик навчання. Все це вимагає від учителя вміння працювати у творчому режимі, постійно вдосконалювати свою професійну діяльність, створювати власну творчу лабораторію, спрямовувати викладання будь якого навчального курсу на розвиток творчих можливостей учнів, їх талантів і здібностей. Разом з тим у навчальній діяльності старшокурсників закладів вищої освіти спостерігається протиріччя: з одного боку, у них велике бажання працювати самостійно і творчо, а з іншого – вони зазнають певних труднощів в застосуванні набутих знань і вмінь у нових, нестандартних ситуаціях. Вони виявляють стереотипний підхід до роботи, беручи за взірць роботу своїх учителів або власну навчальну діяльність на молодших курсах.

Причина цього явища – недостатньо розвинуте в них творче мислення, потреба в самовдосконаленні, існуюча система підготовки до педагогічної творчості, що є неадекватною сучасним вимогам. В теорії і практиці вищої педагогічної освіти тривалий час панує традиція готувати не стільки вчителя-вихователя, скільки викладача того чи іншого предмета. Значно менше уваги приділяється становленню творчої особистості майбутнього вчителя, вихованню в нього професійно-педагогічної спрямованості мислення, озброєнню його загальнопедагогічними знаннями і уміннями на ґрунтовній психологічній і фізіологічній основі. Таким чином, існує протиріччя між вимогами до педагогічної праці, що повинна бути індивідуально-

творчою, і типовою, заформалізованою професійною підготовкою майбутнього педагога до його професійної діяльності;

4) діалектичними протиріччями між соціальною потребою у творчій професійній праці педагога і відсутністю скоординованої підготовки до неї вчителя в системі вузівської, післядипломної професійної освіти та самоосвіти. Це призводить до того, що вчителі не можуть повною мірою використати сприятливі умови для педагогічної творчості, які створюються в сучасній загальноосвітній школі.

2. Зародження педагогіки творчості

Педагогічна галузь чи є не найстародавнішою і, по суті, невід'ємною від розвитку суспільства. Виховання як засіб підготовки підростаючих поколінь виникло з появою людського суспільства. Довгий час діти засвоювали досвід у процесі спільної трудової діяльності і повсякденного спілкування із старшими. Так було в родовому суспільстві і за родового ладу. Досвід у той час був ще порівняно простим і виховання не було специфічною областю професійної діяльності людей. Таке положення зберігалось і в рабовласницьку епоху. Відомо, наприклад, що перша згадка про школу зустрічається в старогрегипетських джерелах за 2,5 тис. років до нашого ери. У пізній період рабовласницького ладу, коли виробництво і наука досягли значного розвитку, виховання виділяється в особливу суспільну функцію, виникають виховні установи, з'являються особи, професією яких стає навчання і виховання дітей. Це мало місце в багатьох стародавніх країнах, але більш менш достовірні відомості про школи дійшли до нас з Єгипту, країн Близького Сходу і античної Греції.

З античної Греції і веде своє походження термін педагогіка. Грецьке слово «педагогіка» (від грецьк. *paídos* – дитя і *ago* – веду, виховую) означає той, хто веде дитя. У Стародавній Греції педагогами називалися рабині, яким аристократи доручали наглядати за дітьми. Надалі педагогами почали називати людей, які займалися навчанням і вихованням дітей. Із Стародавньої Греції ведуть своє походження і інші педагогічні поняття: школа (*schoole*) – дозвілля; гімназія (*gimnasion*) – суспільна школа фізичного розвитку, а надалі просто середня школа; канікули – час, коли сонце входило в сузір'я пса.

Здобутки античної педагогіки, на ґрунті яких виростало чимало яскравих постатей (мислителі, філософи, педагоги), – великі й незаперечні. У Давній Греції зародилися перші педагогічні теорії щодо розвитку особистості. Серед їх авторів – Сократ, Платон, Аристотель, Демокрит, Протагор та інші.

3. Гуманістична педагогіка Відродження та Просвітництва

Класичні ідеали людини Середньовіччя – аскета, ченця чи лицаря, воїна – заступає новий ідеал яскравої, сильної особистості, яка, прагнучи досягти щастя на землі, розвиває й утверджує творчі здібності своєї активної натури. Гуманізм Відродження розбурхує розвиток педагогічної думки. В європейських країнах з'являються педагогічні трактати, де філософи та педагоги (Вітторіо да Фельтре, Іоганнес Людовік Вівес, Франсуа Рабле, Еразм Роттердамський) дискутують щодо різних виховних й дидактичних проблем, висувають нові постулати, шукають нових і кращих способів виховання й навчання головним чином задля того, щоб втілити в життя ідею виховання особистості.

Еразм з Роттердаму (1469–1536) вважав, що людина створена доброю, що мати – Природа наділила її шляхетними пориваннями, здатністю творити світле й прекрасне. Його «Похвала глупості» намагалася осміяти старі методи навчання й виховання. На його думку, навчання має бути легким, приємним, враховувати інтереси дітей, розвивати їхню активність і самостійність.

Реформація – феномен Відродження – була викликана М. Лютером і поглиблена Ж. Кальвіном та іншими філософами (наприклад, Пилип Мелянхтон, Мішель де Монтень). Зі становленням протестантизму пов'язане й становлення нової етики, що серед гуманітарних наук набуває особливого значення. В основі протестантської етики – повага до праці, життєвий аскетизм, охайність, добродесність, моральність.

Головним принципом моралі *Мишеля Монтеня* (1533–1592), французького філософа і письменника епохи Відродження, є переконання в тому, що людина не повинна пасивно чекати свого щастя, обіцяного їй на небі, вона має право линути до свого щастя в земному житті. Вчений розглядає людину як частину природи.

Природа, на думку М. Монтеня, повинна бути наставницею в справі виховання. На перше місце в процесі навчання й виховання особистості необхідно поставити не нагромадження знань, а розвиток мислення, здібностей висловлювати власні судження. Виховання розуміється ним як засіб виявляти, розкривати й удосконалювати те, що дане людині природою. М. Монтень вважав, що освіта має насамперед розвивати розум учня, самостійність його думки, критичне ставлення до будь-яких поглядів і авторитетів. Поряд із розвитком розуму найважливіше завдання освіти, за М. Монтенем, – виховання високих моральних якостей у дитини.

У педагогічному відношенні в просвітницьку епоху ренесансно-гуманістичні уявлення про «обожнення людини», яка «створена природою на засадах дивовижної гармонії», така «абсолютизація людської особистості з усією її матеріальною тілесністю», протиставлення почуттів (самостійного і духовного елементу духовного життя людини) корисливому розумові і «безплідній моралі» виявилися подоланими у творах Яна Амоса Коменського, Джона Локка, Жан-Жака Руссо.

Отже, *гуманістична педагогіка сприяла формуванню нового типу людської особистості – морально вдосконаленої, вільної, незалежної від догм і традицій, з розвинутим почуттям власної гідності.*

Видатні представники античної науки та науки епохи Середніх віків залишили сучасній педагогіці цінний спадок, однією із складових якого є педагогіка особистості. Підґрунтям її розвитку виступає вчення античних філософів про гармонійний розвиток особистості, необхідність урахування її природних задатків, використання проблемних методів навчання тощо.

Середньовіччя фіксує увагу дослідників на проблемах організації навчання на засадах християнської моралі. В епоху Відродження визнається можливість всебічного гармонійного розвитку людини засобами навчання та виховання, визначається методологія педагогіки творчості, обґрунтовуються організаційно-методичні засади навчання дітей, ідеологічною настановою якого є розвиток особистості.

Філософські погляди Й. Гербарта, Ф. Дістервега, Р. Оуена, Й. Песталоцці, Ф. Фребеля та інших стали підґрунтям теорії

розвиваючого навчання і комплексного виховання (розумового, фізичного, трудового, морального).

4. Розвиток особистісно орієнтованої педагогіки

Національна педагогіка ґрунтується на ідейному багатстві слов'янських народів, тих морально-етичних цінностях, виховній мудрості, що знайшли відображення в педагогічній спадщині Михайла Ломоносова, Миколи Корфа, Єлизавети Водовозової, Костянтина Ушинського, Петра Лесгафта, Миколи Пирогова, Віктора Острогорського, Льва Толстого та інших.

Костянтин Дмитрович Ушинський (1824–1870) обґрунтував необхідність тісного взаємозв'язку педагогіки з такими антропологічними науками, як психологія, анатомія і фізіологія, філософія, історія і логіка, з яких педагогіка черпає знання засобів, необхідних їй для досягнення цілей виховання, бо в них закладаються, зіставляються й обґрунтовуються факти і ті співвідношення фактів, із яких виявляються властивості предмета виховання, тобто людини. Вчений, педагог розумів виховання як закономірний соціально-психологічний процес, у якому певну роль відіграють одвічні соціальні потяги людини – потреба у спілкуванні й здатність взаємного «магнетизування», морально, вольового впливу один на одного. «Причини такого морального магнетизування, – зазначав К. Ушинський, – приховані глибоко в природі людини». До найголовніших компонентів виховання він відносив розумовий, моральний і фізичний розвиток особистості і розглядав їх у нерозривній єдності. К. Ушинського, як і багатьох інших визначних педагогів, глибоко хвилювали питання, пов'язані з розвитком і формуванням людини як суспільної особистості.

Микола Іванович Пирогов (1810–1881) пропагандував ідею загальнолюдського виховання, що повинне підготувати до суспільного життя морально свідому людину, яка володіє широким розумовим кругозором. Критикуючи станомо-кріпосну систему освіти, що існувала в Росії, М. Пирогов розробляє принципи діяльності нової школи: системність, послідовність у навчанні, спадкоємність між етапами навчання дитини в школі, завершеності освіти в умовах упровадження ступеневої освіти, а також визначає рівні освіти (елементарна дворічна школа, прогімназії, гімназії). Освіта й виховання мають відповідати національним, віковим та

індивідуальним особливостям кожного вихованця. Учніям треба дозволити вибір предметів для навчання. А для цього батьки разом з учителями мають вивчати дітей, спостерігати за їхніми індивідуальними здібностями.

У вихованні людини, на думку *Михайла Петровича Драгоманова* (1841–1895), значну роль відіграє взаємодія національного (що є формою вияву загальнолюдського) та космополітичного (вселюдського, гуманістичного). Він вважав, що основою духовного розвитку людства може бути тільки національна культура. М. Драгоманов визначав мову як ознаку нації та спосіб морального зв'язку між людьми. Тому вона може бути не лише засобом, але й змістом навчання, тобто матеріалом для розумового, морального й естетичного розвитку особистості. При цьому моральний розвиток досягається не зазубрюванням речень, а вмінням аналізувати факти близького життя. Тим самим забезпечується й розумовий розвиток особистості. Згідно з теорією національної освіти М. Драгоманова, початкова освіта рідною мовою є органічною основою для збагачення знань учнів іншими мовами й іншими культурами, без чого не може бути освіченої нації.

На думку *Бориса Дмитровича Грінченка* (1863–1910), вміло організована та спрямована робота з книгою – найголовніше у формуванні дитячих уподобань, смаків і загальної ерудиції. Він вважав, що книга може сприяти моральному розвитку дитини або завдати їй шкоди. І саме читання книг разом із впливом всього навколишнього середовища допоможе сформуванню світогляду дитини. Борис Грінченко наголошував на тому, що книга повинна бути пройнята ідеалами добра, правди, краси й гуманізму. Поєднавши завдання письменника й педагога, Б. Грінченко дбав і про естетичне виховання школярів. Твори, написані для них, повинні відповідати усталеним художнім смакам народу, щоб з самого початку читання дитячий розум звикав до правдивого й художнього в мистецтві, щоб розвивалися й удосконалювалися естетичні смаки. Хороший твір має будити в читача думку, розширювати його світогляд. Тому він повинен бути насамперед розумним.

На межі XIX–XX століть поступово закладалися основи тих концепцій і конкретних ідей, що визначили подальшу розробку зазначеної проблематики в педагогічній науці та практиці.

Складовою педагогічної системи *Марії Монтессорі* (1870–1952) є «теорія спонтанного розвитку дитини». М. Монтессорі підтримувала ідею про неприпустимість насильства над дитиною, вимагала поваги до особистості вихованця й у результаті прийшла до заперечення активної виховуючої ролі педагога, проголосила теорію самовиховання й самоосвіти. М. Монтессорі ставить дитину в центр педагогічного процесу, вважаючи, що існує особливий світ дитинства, якому притаманні свої об'єктивні і суб'єктивні закони, і організація навчально-виховного процесу мусить їх враховувати. Однією з перших завдань організації навчання дітей у дошкільних установах М. Монтессорі вважала вивчення психологічних особливостей дітей і рекомендувала з цією метою використовувати метод спостереження за дітьми «в їх мимовільних, безпосередніх виявах».

Селестен Френе (1896-1966) – представник так званої «прогресивної педагогіки». Основним принципом створеної С. Френе «нової школи» є здійснення навчання через самодіяльність учнів. Основна форма цієї самодіяльності – вільний виклад (усний, а потім письмовий) ними своїх вражень і думок (так званий вільний текст). Іншими видами діяльності дітей, за допомогою яких здійснюється навчання, є шкільні конференції, образотворче мистецтво тощо. С. Френе був принциповим противником систематичного використання книжок у процесі навчання дитини в школі. Він вважав, що книжки виключають індивідуальне навчання, бо через них дитина не має власних інтересів. На його думку, вчитель повинен розробити план навчального процесу на кожний місяць. Дитину треба виховувати в душі взаємодопомоги та взаємоповаги.

Рудольф Штайнер (1861–1925) – німецький філософ, засновник відомої вальдорфської школи, автор багатьох педагогічних праць. В основу школи покладена антропософія – усвідомлення своєї людяності. Це шлях пізнання, який намагається привести у відповідність духовне в людині до духовного у Всесвіті. Досягається все це за формулою: не завантажуй пам'яті учня, а розвивай здатність відчувати, творчо діяти, бачити й чути Природу, форму художньої смак. Мета вальдорфської школи – навчити дитину контактувати зі світом, розвинути її приховані здібності, відкрите, творче, активне ставлення до світу, сформувати планетарне мислення. У вальдорфській школі освітньо-виховна діяльність ґрунтується на принципі індивідуального знання особистості дитини, її темпераменту

й характеру – тобто здійснюється цілісним вихованням, постійним формуванням мислення, почуттів, сили волі, єдності інтелекту та емоцій. Важливим у антропософській теорії і практиці, з психолого-педагогічної точки зору, є акцент на найважливіше значення для всього життя людини процесів виховання й навчання, які визначають благополучність або неблагополучність людини в дорослому житті як з тілесного, так і з душевно-духовного боку. Реальне пізнання людини та законів її тілесно-душевно-духовного розвитку є фундаментом побудови дидактики й методики вальдорфської школи, їхньої орієнтації на цілісний, всебічний і гармонійний розвиток особистості дитини відповідно до законів людської природи й особливостей вікового становлення. Організація навчально-виховного процесу в Штайнер-школі здійснюється через систему природовідповідних форм і методів, які сприяють цілісному розвитку особистості в її мисленні, відчутті й вольовій активності, єдності процесів пізнання й емоційно-вольової діяльності дитини і забезпечують збереження її нормальної здатності сприймання, фізичної і психічної активності («душевно-економне навчання»). Заслуговує на увагу ритмізація навчання (планування уроків, розподіл занять протягом дня, тижня, року, беручи до уваги природний ритм варіювання свідомості дитини, її здатність зосередитися й потреби в активній діяльності), передусім, викладання методом «епох» (циклами «поринання», приблизно місячними) у формі «головного уроку» – щоденного першого зведеного уроку, який має таку основну структуру: ритмічна частина, основна частина, розповідь (заклучна частина), що пов'язана з темою уроку і відповідає душевному настрою дітей певного віку.

Особистісно орієнтованими методами викладання Штайнер-школи визначено: художньо-образний і науково, теоретичний (базується на феноменологічному підході), що використовуються при навчанні учнів 1–5 і 9–12-го класів, відповідно при навчанні учнів 6–8-го класів відбувається поступова зміна методу викладання. Художньо-образний і феноменологічний підходи як шляхи пізнання ведуть до наукового розуміння цілісної дійсності з одночасним збереженням і підтримкою чутливої людської природи, що надзвичайно важливо з точки зору розвитку творчо активної основи особистості.

5. Педагогічні концепції ХХ століття

Станіслава Теофіловича Шацького (1878–1934) вважають засновником нової форми роботи з дітьми та підлітками – дитячих клубів, покликаних задовольнити дитячі запити й сприяти розвитку ініціативи та самодіяльності дітей. Педагогічні ідеї, покладені в основу діяльності літньої колонії, були запозичені з теорії «вільного виховання». Але головною метою було здійснення трудового виховання, в тому числі через самообслуговування, створення органів дитячого самоуправління та максимального задоволення дитячих інтересів. Робота в організованих С. Шацьким дитячих клубах складалася з таких основних елементів: фізична праця; ділове самоврядування (соціальна діяльність); мистецтво; гра; робота розуму (розумова діяльність); охорона здоров'я (самозбереження). Він теоретично обґрунтував закономірності формування дитячого колективу: самоврядування, чіткий розподіл обов'язків, організація корисної діяльності в умовах взаємодопомоги й контролю, шефство старших над молодшими, громадська думка, формування звичаїв.

Дослідники наукової спадщини *Антон Семеновича Макаренка* (1888–1939) цілком справедливо зауважують, що проблема загального формування особистісних якостей була центральною в практично-пошуковій діяльності Макаренка-педагога. Він довів, що суспільна значущість кожного окремого індивіда у структурі цілісної людської спільності визначається насамперед тим, наскільки він здатний плідно долучитися до суспільно, політичного й соціально-економічного життя та як він підготовлений своїм соціумом до цього процесу. Величезної уваги А. Макаренко приділяв проблемам розвитку особистості в колективі. Розвиток індивідуальності А. Макаренко пов'язував не тільки зі здібностями людини, але і з темпераментом, і з рисами характеру. З цього приводу А. Макаренко зауважував, що мета індивідуального виховання полягає у визначенні перспектив розвитку здібностей людини, формуванні її характеру. Одна із проблем, зміст якої постійно відстоював А. Макаренко у своїй педагогічній праці і яку аргументовано прогнозував на майбутнє – це проблема основних цінностей навчання й виховання молоді. У вирішенні суті цього питання видатний педагог стояв на засадах співробітництва педагога й вихованця, максимальної демократизації життя дитячого колективу. Усвідомлюючи себе членом людського осередку, кожен індивід має бути внутрішньо готовим узгоджувати своє життя із запитамі,

потребами, нормами взаємного спілкування, логіка й необхідність яких апробовані самим життям. На сторінках своїх творів А. Макаренко неодноразово звертався до питання взаємовідносин особистості і колективу, визначення їхньої ролі в процесі формування індивідуальності. Знання вихованця повинно прийти до вихователя не в процесі байдужого його вивчення, а тільки в процесі спільної з ним роботи як найбільш активної допомоги йому. За переконаннями А. Макаренка, педагогічна наука і практика постійно мають орієнтуватися на «завтрашній день», прогнозувати і проектувати якості нової людини, випереджати суспільні запити на «людську творчість». Свої міркування щодо цього він сконцентрував у змістовному наповненні авторської ідеї про «випереджаюче виховання», реалізація якого забезпечується через систему перспективних ліній у вихованні й розвитку окремого індивіда та людського соціуму й передбачає наявність знань, а також умінь, навичок і трудових орієнтацій по завершенні навчання.

Головними елементами української національної системи освіти *Григорій Григорович Ващенко* (1878–1967) вважає її ідеалістичне світосприйняття, християнську мораль як основу родини і здорового суспільства. В основу виховання української молоді професор ставить загальнолюдські й національні цінності, до яких належать моральний закон творення добра і боротьба зі злом, пошуки правди і побудова на любові й красі справедливого ладу. Джерелом високоморальних людських цінностей є християнство. Його вчення про безсмертність людської душі дає спрямування людській чинності і визначає абсолютну мету життя людини. Побудований на цій основі світогляд людини веде її на шлях служіння подвійній високій меті: Богові і своїй нації; Богові як абсолютній Правді, Красі, Справедливості і нації як реальній земній спільноті, в якій ці абсолютні цінності повинні знайти своє втілення. Квінтесенцією його розуміння виховання української молоді є християнський виховний ідеал, що включає в себе євангельський виховний ідеал у його історичних і національних формах і загальноєвропейський виховний ідеал, який також має християнську основу. Таким чином, Г. Ващенко будує виховний ідеал української людини на двох основних принципах: християнської моралі й української духовності, що витворилась протягом історії країни. Головне завдання у вихованні української молоді Г. Ващенко

бачить у вихованні волі й характеру під «високим гаслом»: «Служба Богові й Батьківщині».

Василь Олександрович Сухомлинський (1918–1970) розглядав гуманізацію на соціальному, державному рівнях як принцип існування взаємин між суспільним і особистим, як сутність педагогіки, її принцип, як мету формування взаємин, як базисний компонент змісту формування стосунків, яким мають бути пронизані навчальні плани, програми, підручники й інші засоби навчання, як якість способів виховання. Провідними умовами навчання в школі Василь Олександрович вважав такі: побудова навчально-виховного процесу на засадах етнізації та соціалізації життя дитини; інтеграція змісту освіти з опорою на краєзнавство; спрямованість навчального процесу на розвиток мислення учнів; демократизація та гуманізація взаємин між вчителем і учнями; визнання науково-дослідної функції як визначальної в професійній діяльності вчителя.

6. Педагоги-новатори України та Рівненщини

Шаталов Віктор Федорович народився 1.05.1927 р. в Донецьку. Учасник Великої Вітчизняної війни. У 1953 р., закінчивши Сталінський педагогічний інститут (м. Донецьк), працював викладачем математики. Згодом, перебуваючи на посаді директора школи, розпочав експериментальну роботу з учнями. З 1987 р. – завідувач лабораторії проблем інтенсифікації навчального процесу НДІ змісту та методів навчання АПН СРСР у Донецьку. З 1992 р. – доцент Донецького інституту післядипломної освіти. Почесний доктор Національної академії педагогічних наук України. Професор Донецького інституту соціальної освіти. Педагогічний стаж – 58 років, з яких 53 роки займався дослідженнями та експериментами. Автор понад 50 книжок, деякі з яких перекладено 17 мовами світу.

Основні ідеї:

Управління навчально-виховними процесами базується на категоріях «оцінка», «повторення», «контроль» та «самоконтроль». У школі-студії В. Шаталова та експериментальних класах закладів освіти, де впроваджуються його інновації:

➤ застосовуються замість традиційних домашніх завдань великі «пропозиції», обсяг і складність яких варіюються залежно від етапів навчання та від індивідуальних особливостей учнів;

- використовуються різноманітні нестандартні форми обліку й контролю знань кожного учня на кожному уроці, що дозволяє відмовитися від учнівських щоденників та класних журналів;
- традиційні іспити замінено роботами за релейними «листочками групового контролю», що ефективно виявляють результат самостійного опрацювання усіх видів завдань;
- практикуються оригінальні форми взаємоперевірки учнів, у тому числі з метою збільшення часу для розв'язання завдань високої складності й розвитку продуктивного мислення;
- використовуються ігрові форми навчання під час проведення занять.

В. Шаталов – автор «системи інтенсивного навчання» для учнів середніх і старших класів загальноосвітньої школи із застосуванням «опорних сигналів» та «опорних конспектів», заснованій на феномені ідентифікації словесного образу та тексту, яка ґрунтується на принципах ідеї опори і методичних знахідок у дидактиці В. Сухомлинського.

За Шаталовим, «опорні сигнали» – мнемонічні схеми, прийоми та правила, що являють собою наочне відображення предмету (дії), яке використовується для полегшення довготривалого запам'ятовування інформації. За допомогою «опорних сигналів» відбувається процес узагальненого формування розумових дій при засвоєнні знань.

Гузик Микола Петрович народився 02.11.1941 року у с. Гірське Миколаївського району Львівської області. Після закінчення у 1967 р. природничого факультету Мелітопольського державного педагогічного інституту працював на посадах вчитель хімії та заступника директора з виховної роботи Байтальської СШ Ананьївського району Одеської області. З 1970 по 1983 рр. – директор школи, Ананьївської СШ № 2, а з 1983 по 1989 рр. – директор школи та вчитель хімії Южненської СШ №1. Організатор Першої Творчої спілки вчителів СРСР та переможець Всесоюзного конкурсу «Найкращий проект школи майбутнього» (м. Асоново Іжевської обл., 1987) У 1988 р. було офіційно засновано Авторську школу М.Гузика у м. Южному Одеської області (Рішення Колегії Державного комітету СРСР з народної освіти від 02.06.1988 р. № 15/2 «Про заходи по створенню умов для підтримки і розвитку соціально-педагогічних ініціатив передового то новаторського досвіду наукових інновацій»). У 2004 р. здобуває наукову ступінь кандидата педагогічних наук,

захистивши дисертацію за темою: «Комбінована система організації навчально-виховного процесу в загальній школі». Член-кореспондент Національної академії педагогічних наук України з 20.12.1995 р. (Відділення дидактики, методики, інформаційних технологій в освіті).

Педагогічний стаж понад 40 років.

На даний час працює директором авторської М. Гузика експериментальної спеціалізованої I-III ступенів загальноосвітньої школи-комплексу № 3 у м. Южному Одеської області.

Авторська експериментальна школа-комплекс М. Гузика – це середній загальноосвітній заклад, створений відповідно до дидактичної системи її автора в м. Юному Одеської області 1988 р. У ній поєднуються академічна, мистецька, спортивна, трудова, політехнічна та вища (коледж) школи в єдиному шкільному комплексі з метою забезпечення освітніх потреб і можливостей особистості для досягнення нею більш вагомих кінцевих результатів навчання у порівнянні з вихованцями масової школи.

Назва «Комбінована система організації навчально-виховного процесу», на думку М. Гузика, відображає один із загальних підходів, покладених в основу створення авторської системи, який полягає у доцільному використанні (комбінуванні) і трансформації ряду продуктивних психолого-педагогічних ідей, спрямованих на реалізацію особистісно орієнтованого навчання. Її суть полягає у запровадженні різнорівневого навчання на основі вільного вибору учнями для реалізації навчально-виховних програм. Ця система дає змогу учням найповніше засвоїти базові курси й індивідуально розвиватися, виконуючи диференційовані, індивідуальні та персональні навчально-виховні програми.

Таким чином, комбінована система організації навчально-виховного процесу – це оригінальна дидактична система, зорієнтована на індивідуалізацію та персоналізацію освіти учня, в якій гнучко поєднуються та комбінуються зміст, форми та технологічні складові навчання конкретного учня, які оптимально реалізують та розвивають його домінуючі творчі здібності. Вона дає можливість поєднувати у певному порядку елементи, у даному випадку – пристосувати педагогічний процес до умов навчання конкретної дитини. Це дозволяє шляхом комбінування відповідних педагогічних технологій створити умови для функціонування особистісно орієнтованого навчання

Белуха Світлана Василівна народилася 17 травня 1942 року в с. Ковпаки Новоайдарського району Ворошиловградської області. У зв'язку з важким матеріальним становищем у родині здібна й активна дівчина не змогла продовжити навчання й вимушена була працювати слюсарем ремонтно-механічного цеху на Лисичанському содовому заводі. А влітку Світлана Белуха працювала старшою піонервожатою заміського табору. Відчувала: це її справжнє покликання, бажаний життєвий шлях, тому в 1963 році вступила на заочне відділення Воронежського державного педагогічного інституту. Працювала в школах міста старшою піонервожатою, учителем географії, заступником директора з виховної роботи, а в 1977 році була призначена директором восьмирічної школи № 17, яка в 1990 році була реорганізована в багатопрофільну гімназію, що співпрацює з чотирма ВНЗ. Без сумніву, це сталося завдяки зусиллям досвідченого педагога, неординарної особистості С. Белухи. Світлана Василівна – людина з надзвичайно розвинутою соціальною та педагогічною інтуїцією. Вона гарний аналітик, прагне створювати нове. Тож будь-яка інновація, що з'являється в педагогіці, упроваджується в роботу гімназії колективом однодумців.

Педагогічний стаж С. Белухи налічує 47 років, стаж управлінської діяльності – 45 років, має кваліфікаційну категорію «спеціаліст вищої категорії», звання «учитель-методист», почесні звання «Народний учитель СРСР», «Заслужений учитель України», «Почесний громадянин міста Лисичанська», нагороджена орденом княгині Ольги III ступеня, Почесною грамотою МОН України, нагрудними знаками «Відмінник народної освіти», «Василь Сухомлинський», «Знак Пошани Лисичанського міського голови», медалями «За заслуги перед Луганщиною» III ступеня, «За значний внесок у розвиток м. Лисичанська» III ступеня, дипломами МОН України та Національної академії педагогічних наук України як переможець конкурсу «Сто кращих керівників шкіл України», «За вагомий внесок у розвиток освіти і науки України», кришталевою відзнакою «Флагман освіти і науки України – 2010», знаком «Успішний професіонал України» за вагомий внесок у розбудову незалежної України.

А сутність ідеї полягала в тому, щоб створити такий заклад освіти, який, за словами В. Сухомлинського, стане «школою радості для учнів, школою спокою для батьків та школою творчості для

вчителів». Отже, створюючи школу повного дня, яка по суті виявилася прогімназією, а пізніше на її основі 1990 року – гімназію, директор розуміла, що для забезпечення максимально комфортних умов розкриття творчого потенціалу кожного учасника освітнього простору необхідно зважати на тип темпераменту й характеру, особливості когнітивної й особистісної сфер і навіть настроїв учителів та учнів.

Проводилася діагностика, результати якої обумовлювали організацію життя навчального закладу. Прикладом може бути врахування типу темпераменту вчителів під час складання розкладу. Так, ніколи поруч в одному класі не ставляться уроки вчителів, що мають однаковий темперамент.

Лисичанська багатопрофільна гімназія системно працює в режимі експериментально-інноваційного розвитку, що ґрунтується на поєднанні сучасної психолого-педагогічної науки й передової педагогічної практики. Упровадження інновацій дає змогу здійснити перехід від традиційного до компетентнісного навчання, сприяє накопиченню нових моделей організації освітнього процесу, підвищує інтерес педагогів та учнів до оволодіння сучасними інформаційно-комунікативними технологіями.

Освітній процес спрямовано на реалізацію індивідуального підходу до кожного учня, на активізацію творчої діяльності педагогів, свободу дій у виборі методів, форм, загальних та індивідуальних виховних завдань і залучення учнів до творчого розв'язання навчальних і наукових проблем.

Первушевська Ірина Олександрівна.

Дата народження: 06.08.1949 р.,

Посада: директор.

Навчальний заклад: Рівненський міський Палац дітей та молоді.

Стаж педагогічної діяльності: 34 роки.

Освіта: вища, закінчила філологічний факультет Рівненського педагогічного інституту.

Кавалер ордена Княгині Ольги III ступеня, Заслужений працівник освіти України, Відмінник освіти України, Лауреат Всеукраїнської виставки досягнень народного господарства в номінації «Освіта», міжнародного рейтингу «Золота фортуна», обласного конкурсу «Жінка року» та міського конкурсу «Золоті

дзвони»; нагороджена грамотами МОН України, Почесним знаком «Софія Русова»; переможець номінації «Гордість міста», обласного рейтингу «ТОП-20: найвпливовіші жінки Рівненщини». За 34 роки очолюваний нею Палац пройшов шлях від типового провінційного Палацу піонерів до принципово інноваційного позашкільного закладу нового типу, модель якого була визнана однією з найкращих в державі. Первушевська І.О. – автор та організатор міжнародних, соціокультурних і освітніх проєктів, активний громадський діяч: Голова контрольної комісії ЕАІСУ (Європейської Асоціації Установ Вільного Часу) трьох скликань, заступник Голови Асоціації ПНЗ України, член колегії Управління освіти Рівненського міськвиконкому, керівник Лабораторії позашкільної освіти РОШПО, член Молодіжної ради при управлінні у справах сім'ї, молоді та спорту Рівненського міськвиконкому, заступник Голови Громадської ради міста. І.Первушевська – співавтор науково-методичних посібників «Нові технології позашкільної освіти і виховання», «Від профільного навчання – до профільної освіти. Стратегія локальних змін позашкільного навчального закладу нового типу»; автор 37 наукових статей.

Сосюк Наталія Володимирівна.

Дата народження – 10.07.1963р.

Стаж педагогічної діяльності – 26 років.

Посада – директор школи-інтернату.

Навчальний заклад – КЗ «Школа-інтернат II–III ст.

«Рівненський обласний ліцей».

Освіта – вища, Рівненський державний педагогічний інститут імені Д.З. Мануїльського.

Фах – вчитель української мови та літератури.

Категорія – спеціаліст вищої категорії.

Має педагогічне звання «учитель-методист», Заслужений вчитель України. Нагороджена: Почесними грамотами Міністерства освіти і науки України нагрудним знаком «Відмінник освіти України», знаком «Василь Сухомлинський», Подякою прем'єр-міністра України, Подякою Міністерства освіти та науки України.

Наталія Володимирівна розробила власну методику вивчення та сучасного прочитання української класики: урок-біль за кіноповістю О. Довженка «Україна в огні», урок пошуку істини за віршем Т.Г.Шевченка «Розрита могила», урок Скорботної молитви за романом

Уласа Самчука «Марія» тощо, тестові завдання з теорії літератури для класів з поглибленим вивченням.

У 1995 році Н. Сосюк брала участь у Всеукраїнському конкурсі вчителів української мови та літератури та українознавства в м. Києві. Конкурсна комісія високо оцінила працю рівненського педагога, визнавши її переможцем в номінації «Українська мова та література».

Серед учнів Наталії Володимирівни – учителі-філологи, науковці, журналісти, призери, переможці III і IV етапів Всеукраїнської олімпіади з української мови та літератури, більше п'яти років поспіль – абсолютні переможці Міжнародного конкурсу з української мови ім. П. Яцика, Всеукраїнського літературного конкурсу «Об'єднаймося, брати мої» та «Вірю в майбутнє твоє, Україно».

Сосюк Н. співпрацює з Рівненським державним гуманітарним університетом, є лектором Рівненського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, бере участь у Всеукраїнських семінарах, конференціях з методики викладання української мови та літератури, друкується у фаховій періодиці. *Створила літературну студію «Лада», видала три збірки художніх творів ліцеїстів.*

Наталія Володимирівна – член творчої групи з підготовки та випуску методичних посібників для вчителів-філологів: «Науково-методичний матеріал для вивчення творчості неокласиків», «Творчість поетів «Празької школи», написала передмову до Хрестоматії «Письменники Рівненщини – дітям», є постійною учасницею літературно-мистецької передачі обласного радіо «У дзеркалі слова». У 2006 році видала власну поетичну збірку «В огроми неба».

За період роботи директором з 2006 року в ліцеї-інтернаті відкрито класи художньо-естетичного напрямку «Кобзарство», на 70% оновлено технічну базу навчальних кабінетів, проведено євроремонти гуртожитків, навчального корпусу, замінено систему опалення, зроблено капітальний ремонт спортивного та актового залів, проведено реконструкцію харчоблоку з добудовою, капітальний ремонт крівлі.

Наталія Володимирівна є членом творчої групи керівників спеціалізованих закладів із проблеми «Управління інноваційними процесами в загальноосвітньому навчальному закладі». Започаткувала свято Науки, випуск наукового вісника «Тези наукових робіт ліцеїстів», ліцейські дебати на рівні міста та області, з метою

профілізації навчання ввела спецкурси з вивчення польської, китайської, латинської, чеської мов.

Рівненський ліцей-інтернат уже багато років є осередком не лише шкільної освіти Рівненщини, а й осередком національного духу, інтелекту, духовності, оскільки там створено всі потрібні умови для найповнішої реалізації природних здібностей молоді, розкриття їхніх талантів і розквітання їхніх душ. Значною мірою все це досягнуто завдяки старанням Н. Сосюк, адже авторитет закладу освіти великою мірою залежить від того, хто ним керує.



Тема 3.

Умови та джерела педагогічної творчості

(2 год. лекцій, 4 год. практичних занять)

Мета лекції: з'ясувати основні умови та джерела формування педагогічної творчості; створити у студентів початкову позитивну установку на формування творчої особистості вчителя; розвинути мотивацію до набуття вчительської майстерності; формувати у студентів вміння розв'язувати педагогічні задачі.

План лекції

1. Сфери прояву творчості педагога. Типологія творчих особистостей.
2. Зовнішні та внутрішні умови розвитку педагогічної творчості.
3. Джерела творчих ідей та рішень.
4. Передовий педагогічний досвід як джерело педагогічної творчості.

Основні дефініції теми: «соціальне замовлення освіти», «інновації», «рівень розвитку сучасної науки», «внутрішні умови», «зовнішні умови», «джерела творчих ідей», «трактування передового педагогічного досвіду».

ЛІТЕРАТУРА

- Бугрій О. Творчість у педагогічній діяльності. *Вища школа*. 2009. №4. С.87-92.
Грінь Л. Школа життєтворчості в умовах педагогічного новаторства. *Директор школи*. 2010. №6 (лютий). С.26-28.

Гузан І., Філик Н., Кухарчук Л. Вершини педагогічної. Початкова школа. 2009. №11. С.60.

Здібності, творчість, обдарованість: теорія, методика, результати досліджень / За ред. В. Моляко, О. Музики. Житомир: Вид-во Рута, 2006. 320 с.

Кичук Н. От творчества учителя к творчеству ученика: Пособие для студ. пед. ун-тов. Измал: Измал. пед. ун-т, 1992. 95 с.

Полякова Г. Педагогічна творчість учителя. Завуч. 2006. № 35 (грудень). С.9-12.

Сисоєва С. Педагогічна творчість: Монографія. Київ: Книжкове видавн. «Каравела», 1998. 150 с.

Сисоєва С. Творча педагогічна діяльність учителя. Обдарована дитина. 2005. №4. С.6-14.

Степаненко О. Особистісні та професійні якості творчого педагога. Нова педагогічна думка. 2007. №4. С.82-90.

Чернишов О. Творчий обдарований учитель – учитель майбутнього. Директор школи, ліцею, гімназії. 2009. №6. С.18-21.

1. Сфери прояву творчості педагога

Творчий характер педагогічної діяльності не можна звести лише до розв'язання педагогічних задач, оскільки в творчій діяльності у єдності проявляються пізнавальний, емоційно-вольовий і мотиваційний компоненти особистості. Однак розв'язання спеціально підібраних задач, спрямованих на розвиток тих чи інших структурних компонентів творчого мислення (цілепокладання, аналіз, підбір варіантів, класифікація, оцінка тощо) є важливою умовою розвитку творчого потенціалу особистості педагога.

Сферу прояву творчості вчителя звужують, зводячи її до нестандартного, оригінального розв'язання творчих завдань або проблемних ситуацій. Між тим, творчість педагога проявляється:

1) в освітній діяльності (**методична творчість**). Методична творчість припускає здібність педагога до осмислення ситуації та розбір адекватних моделей, на основі яких й ухвалюється педагогічне рішення; конструювання змісту навчання і виховання відповідно до конкретної ситуації і особливостей як учнів, так і самого вчителя; «приміряється» матеріал і система його викладу до своєї творчої індивідуальності і до здібностей учнів;

2) при розв'язанні комунікативних задач, що є фоном і основою педагогічної діяльності (**комунікативна творчість**). Припускає уміння налагоджувати й підтримувати взаємини з учнями, творчо

будувати інформаційний потік, пізнавати вихованців в процесі спілкування, використовувати психологічний взаємовплив упродовж педагогічного процесу, здійснювати психологічну саморегуляцію;

3) у сфері особистості педагогічна творчість проявляється як самореалізація педагога на основі самоусвідомлення себе творчою індивідуальністю, як визначення шляхів власного професійного росту і побудови програми самовдосконалення (*творче самовдосконалення*).

Творчість в діяльності педагога характеризується різними рівнями. Так, В. Кан-Калік, Н. Никандров (1990) виокремлюють такі рівні педагогічної творчості:

- *рівень елементарної взаємодії* з класом: педагог використовує зворотній зв'язок, коректує свої дії по її результатах, але він діє «за методичкою», за шаблоном, за досвідом інших вчителів;
- *рівень оптимізації* діяльності на уроці, починаючи з його планування, коли творчість виявляється в умілому виборі і доцільному поєднанні вже відомого педагогові змісту, методів і форм навчання;
- *евристичний*, коли педагог використовує творчі можливості живого спілкування з учнями;
- *вищий рівень* творчості педагога, який характеризується його повною самостійністю, використанням готових прийомів, але в яких закладається особистісні зусилля, тому вони відповідають його творчій індивідуальності, особливостям особистості вихованця, конкретному рівню розвитку класу.

Заслуговує на увагу типологія творчої особистості, яка найчіткіше подано в доробку В. Андреева і може бути поширена на педагогів різних сфер діяльності, а саме:

- а) *теоретик-логік* – це тип творчої особистості, якому характерна здібність до логічних широких узагальнень, класифікації і систематизації інформації;
- б) *теоретик-інтуїтивіст* характеризується високорозвинутою здібністю до проектування нових оригінальних ідей. Педагоги такого типу не бояться протиставити свої думки загальноприйнятим, володіють винятковою фантазією і розвиненою уявою;
- в) *практик-експериментатор* завжди прагне нові гіпотези перевірити експериментально. Педагоги такого типу люблять і вміють працювати з технічними засобами навчання. У них переважає інтерес та здатність до професійної діяльності;

г) *педагог-організатор* – тип творчої особистості, який володіє високою розвинутою ерудицією, комунікабельністю, здатністю підпорядкувати діяльність колективу своїй волі і спрямовувати її на вирішення нових творчих завдань;

д) *педагог-ініціатор* характеризується енергійністю, прогнозуванням, однак, лише на початкових стадіях вирішення нестереотипних завдань. Досвід свідчить, що саме вони швидко «гаснуть» і переходять до вирішення інших творчих завдань.

На наш погляд, у сучасній початковій школі можна говорити про педагогів-ентузіастів, які творчо перетворюють зміст, методіку і організацію освітньої практики у зв'язку з постійною перебудовою програм, підручників і дидактичного арсеналу.

Отже, педагогічна творчість сама по собі – це процес, що починається від засвоєння того, що вже було накопичено (адаптація, репродукція, відтворення знань і досвіду) до зміни, перетворення існуючого досвіду. Шлях від пристосування до педагогічної ситуації до її перетворення складає суть динаміки творчості вчителя.

2. Зовнішні та внутрішні умови розвитку педагогічної творчості

До найбільш суттєвих *зовнішніх* (об'єктивних) умов, від яких залежить розвиток педагогічної творчості, відносять:

1. Вимоги, які ставить до освітніх закладів суспільство. Вони відображають сучасну соціальну ситуацію, перспективи суспільного і науково-технічного прогресу.
2. Рівень розвитку сучасної науки, особливо науки про людину, передусім педагогіки і психології.
3. Стан освітньої (шкільної) практики, у тому числі професійна підготовка вчителів і забезпечення закладів освіти сучасними засобами навчання.
4. Методичні настанови, вміщені в програмах, посібниках, інструкціях органів освіти; вимоги органів народної освіти до закладу, методистів, вчителів.
5. Педагогічна позиція певного колективу, його творчий потенціал, психологічна атмосфера, готовність до спільного пошуку оптимальних рішень.

Зовнішні умови впливають на формування внутрішніх умов розвитку педагогічної творчості. До найбільш важливіших *внутрішніх* умов належать: високий рівень наукової та педагогічної компетентності вчителя, його розвинуте психолого-педагогічне мислення, потяг до творчого пошуку, володіння педагогічною технікою, певний педагогічний досвід, достатній рівень розвитку вмінь, уяви та інтуїції.

Існує ще одна група умов, внутрішніх для навчального процесу. Це рівень розвитку колективу учнів, його інтелектуальний та емоційний тонус, а також підготовленість до творчого процесу кожного учня.

3. Джерела творчих ідей та рішень

Безпосередніми *джерелами* творчих, новаторських ідей є:

- ✚ соціальне замовлення закладу освіти на розвиток творчих здібностей учнів;
- ✚ досягнення науки, особливо науки про людину, її виховання та розвиток – психології, педагогіки, методик;
- ✚ передовий педагогічний досвід;
- ✚ педагогічна преса, публіцистика, ЗМІ, мережа Інтернет;
- ✚ особистий досвід, відпрацьоване на його основі мислення та інтуїція педагога.

4. Передовий педагогічний досвід як джерело педагогічної творчості

Педагогічний досвід – це система педагогічних знань умінь і навичок, способів здійснення творчої педагогічної діяльності, емоційно-ціннісних ставлень, здобутих у процесі практичної освітньої роботи. Педагогічний досвід може бути масовим і передовим. *Передовий педагогічний досвід* формується на основі масового завдяки оволодінню об'єктивними педагогічними закономірностями (Ю. Бабанський).

Передовий педагогічний досвід – це діяльність педагога, яка забезпечує стійку ефективність навчально-виховного процесу шляхом використання оригінальних форм, методів, прийомів, засобів навчання

та виховання, нових систем навчання і виховання або вже відомих форм, методів, прийомів, засобів роботи на основі їх удосконалення.

Передовий педагогічний досвід розрізняють за обсягом і рівнем творчої самостійності його автора. За *обсягом* виділяють такі види досвіду: система роботи установи (школи, відділу народної освіти, методичного кабінету тощо); система роботи працівника (учителя, директора, інспектора-методиста тощо); вирішення важливої педагогічної проблеми у закладі освіти (моральне виховання учнів); вирішення важливої педагогічної проблеми у діяльності окремих педагогів (індивідуалізація навчання у процесі викладання математики); певні форми, методи і прийоми, які застосовуються у закладі освіти; форми, методи і прийоми, якими послуговуються окремі педагоги.

За *рівнем творчої самостійності* виділяють такі види передового педагогічного досвіду: раціоналізаторський і новаторський.

Раціоналізаторський досвід – це досвід, створений у межах відомих форм, методів і прийомів педагогічної діяльності, який вирізняється новим оригінальним підходом до їхнього використання, що спричиняє підвищення якості навчання, виховання та управління.

Прикладом раціоналізаторського досвіду є досвід роботи вчительки початкових класів з м. Кіровограда С. Логачевської, сконцентрований на вмiлу реалізацію в практичній діяльності ідей педагогічної науки з питань диференціації навчання. На основі розроблених структурно-логічних схем С. Логачевська здійснює диференційований підхід до учнів на всіх етапах засвоєння знань. Цьому сприяють диференційовані завдання, дібрані за ступенем складності й ступенем самостійності. Так, наприклад, на етапі закріплення навчального матеріалу диференціація навчальної роботи має таку послідовність: на першому етапі сильні учні виконують основне завдання самостійно, середнім надаються допоміжні матеріали (вказівка на зразок виконання, пам'ятки, додаткова конкретизація, запитання тощо), а слабші учні працюють із учителем; на другому етапі сильні учні виконують творче завдання, середні основне, слабші – завдання, що супроводжуються допоміжними матеріалами. На третьому етапі – сильні учні працюють над виконанням цікавого завдання, середні – творчого завдання, а слабші

учні виконують основне завдання. На четвертому етапі всі учні виконують спільне завдання.

Новаторський (від лат. *novator* – обновник) досвід – це досвід, який запроваджує і реалізує нові прогресивні ідеї, визначає нові шляхи вирішення окремих і загальних педагогічних завдань; використовує нові форми, методи, прийоми, системи діяльності, донині не відомі педагогічній науці та шкільній практиці; істотно модифікує відомі форми, методи й прийоми діяльності, переорієнтовуючи їх на вирішення сучасних завдань.

Новаторським є досвід донецького вчителя фізики *В. Шаталова*. В основі досвіду – виклад нового матеріалу укрупненими блоками, що спричиняє значне скорочення термінів вивчення окремих навчальних предметів. Це серйозно змінює технологію навчання. За методикою *В. Шаталова* робота над новим матеріалом охоплює такі етапи:

- 1) розгорнуте, образно-емоційне пояснення вчителем відібраних для уроку параграфів;
- 2) стислий виклад навчального матеріалу за опорним плакатом (збільшена копія аркуша з опорними сигналами);
- 3) вивчення опорних сигналів, які отримує кожний учень і вклеює їх у свої альбоми;
- 4) робота з підручником і аркушем опорних сигналів у домашніх умовах;
- 5) письмове відтворення опорних сигналів на наступному уроці;
- 6) відповіді за опорними сигналами;
- 7) постійне повторення й поглиблення раніше вивченого матеріалу.

Сім етапів роботи над теоретичним матеріалом забезпечують глибоке розуміння учнями теоретичних питань, що, в свою чергу, викликає бажання випробувати свої сили на практиці, а час, заощаджений на сконцентрованому вивченні теорії, уможливорює збільшення кількості розв'язуваних задач, урізноманітнює їх типологію, збільшує варіативність шляхів розв'язання.

На уроці пропонується еталон розв'язання типової задачі. Додому задається аналогічна задача, яку можуть розв'язати всі учні. Знання теорії обумовлює першу успішну спробу самостійного розв'язку задачі, що призводить до появи бажання самостійно працювати, розвиває смак самостійної роботи..

Нову систему вивчення навчального матеріалу запропонував також одеський учитель хімії *М. Гузик*. Матеріал подається «великими порціями», тому планування вчителем кожної навчальної теми передбачає таку систему уроків: 1) уроки – лекції; 2) уроки – семінарські заняття; 3) уроки узагальнення і систематизації знань; 4) уроки захисту творчих завдань; 5) уроки – практикуми.

Урок-лекція складається з трьох частин. Спочатку коротко (без деталізації) учитель викладає навчальний матеріал (до 7 хв.). Після цього протягом 30 хвилин учитель пояснює той самий матеріал вдруге, але детальніше, дає інструктаж щодо індивідуального його вивчення кожним учнем. У підсумковій частині уроку (5-8 хв.) учитель втретє повертається до нового матеріалу, робить підсумки і подає список літератури для домашнього опрацювання.

На уроці-семінарі здійснюється самостійне вивчення учнями навчального матеріалу на різному рівні складності, що забезпечується трьома програмами (програма А – на рівні творчого використання, програма В – відтворення отриманих знань на репродуктивному рівні, вміння застосовувати їх за аналогією; програма С – репродуктивне відтворення знань, застосування їх за зразком). Ці програми учні обирають самостійно. На уроці – семінарі застосовується групова форма роботи. Виконуючи завдання, учні використовують підручники, власні конспекти лекцій, а в разі потреби звертаються за консультацією до вчителя. Наприкінці уроку – семінару вчитель дає самостійну роботу.

На уроці-заліку узагальнюється і систематизується засвоєний матеріал. Міжпредметне узагальнення і систематизація знань відбуваються на уроці захисту творчих завдань. Такі уроки проводяться після вивчення великих розділів. Тематичні творчі завдання до цих уроків учні отримують заздалегідь. Над їхнім вирішенням працюють групами. На уроці з повідомленням про виконану роботу виступає керівник групи. Учитель підсумовує обговорення даного варіанта вирішення завдань.

Педагогом-новатором є петербурзький учитель літератури *Є. Льїн*. Суть досвіду – «навчаюче виховання», метою якого є моральне формування особистості засобами літератури, а не літературознавчі знання. Основний метод – морально-публіцистична інтерпретація тексту, зближення літератури з життям учня. Метод реалізується за допомогою прийомів: аналізу яскравої конструктивної

деталі, складного морального питання, етичного монологу, мікродиспуту і под. Новизна досвіду – у сукупності прийомів, які розвивають самосвідомість, аналітичні художні здібності учня

Справжнє відкриття зробив педагог-новатор із підмосковного Реутова *І. Волков*. Він розробив систему розвитку різнопланових здібностей учня шляхом вирішення оригінальних задач, виконання завдань і виготовлення різноманітних предметів без опори на зразки. При цьому замість уроків праці, малювання, позакласної роботи використовуються «блоки знань і умінь», а на зміну традиційним урокам приходять уроки навчання творчості. У результаті в учнів розвиваються пізнавальні, трудові, евристичні, винахідницькі здібності і передовсім у тих видах діяльності, які відповідають природній обдарованості; достовірно визначається професійна спрямованість.

За ініціативою *І. Волкова* в школі для кожного учня було заведено розроблену ним «Творчу книжку учня» – невеликий, віддрукований типографським способом зошит, у якому ведеться облік і оцінюється будь-яка творча робота учня, виконана за його ініціативою (модель, інструмент, вишивка тощо), участь у предметних олімпіадах, проведення занять з молодшими учнями, спортивні досягнення та інше. Все це пізніше відображається у характеристиці учня. І найголовніше – організований у такий спосіб точний облік творчих справ уможливив визначення нахилів і спричинив розвиток здібностей кожного.

Педагогічні інновації визначаються за допомогою критеріїв, які засвідчують ефективність того чи іншого нововведення. Беручи до уваги наявний досвід досліджень з педагогіки, визначають такі *критерії передового педагогічного досвіду*:

✚ актуальність – критерій, який означає, що досвід спрямовано на розв'язання найважливіших проблем навчання, виховання і розвитку учнів;

✚ оригінальність – означає, що в практиці роботи даного педагога, педагогічного колективу використовуються форми, методи, прийоми, засоби або їх системи, які ще не застосовувалися в умовах сучасної школи;

- ✚ висока ефективність – досвід можна вважати передовим лише тоді, коли педагогом досягнуто вищих порівняно з масовою практикою результатів навчання, виховання і розвитку;
- ✚ стабільність результатів – виявлений передовий педагогічний досвід характеризується стійкою ефективністю і стабільністю результатів протягом тривалого часу;
- ✚ оптимальність – це витрати часу, зусиль учителів та учнів на досягнення результатів; оптимальними є ті інновації, що досягають високих результатів за найменших фізичних, розумових і часових витратах;
- ✚ можливість творчого застосування передового педагогічного досвіду в масовій практиці.

Наведені критерії використовуються на стадії первинного ознайомлення з досвідом, а також у процесі його аналізу та узагальнення. Висновок про наявність у тій чи іншій педагогічній діяльності передового досвіду робиться на основі обліку всіх показників, які представляють його загальні критерії. Відсутність хоча б одного з них не дає підстав вважати досвід передовим.

Інноваційна спрямованість діяльності вчителів включає і другу складову – впровадження досягнень педагогічної науки. Сучасні педагогічні ідеї, результати наукових досліджень із педагогіки і психології для учителів, керівників закладів освіти часто залишаються невідомими через відсутність своєчасної інформації. Поняття «впровадження» означає спеціально організовану систему вивчення результатів фундаментальних і прикладних досліджень, обґрунтування доцільності їх впровадження, розвиток на цій основі потреби у застосуванні наукових результатів на практиці.

Технологія впровадження на практиці досягнень науки має два етапи: вибір проблеми і організація роботи педагогічного колективу над проблемою.

Вибір проблеми передбачає виокремлення ідей, цілей, завдань, положень, висновків наукового дослідження. Це допомагає зосередити увагу на конкретному науково-методичному матеріалі, сконцентрувати на ньому всю творчу діяльність колективу: навчально-виховний процес, методичну роботу, самостійну роботу учителів та інше.

Організація роботи педагогічного колективу школи над проблемою складається з трьох етапів: підготовчого, дослідницького, підсумкового.

На підготовчому етапі створюється творча група, до складу якої входять досвідчені учителі, що володіють творчими здібностями. Очолює групу директор школи чи його заступник. Творча група обирає, формулює проблему, уточнює її аспекти, які одержали теоретичне обґрунтування, знайомиться з можливим досвідом її вирішення в інших школах, регіонах країни. Далі творча група доводить до відома учителів програму дослідницької роботи, допомагає кожному учителю з урахуванням його інтересів, рівня знань, труднощів обрати творче завдання.

Можливі різні варіанти організації роботи над проблемою: коли всі учасники вивчають ті самі питання на різних об'єктах (наприклад, творчі завдання, які стосуються активізації пізнавальної діяльності учнів може вирішувати кожен учитель чи група учителів зі своєї спеціальності); коли різні учителі або групи працюють над різними аспектами даної проблеми; коли вивчення найбільш складних і важких науково-педагогічних і практичних питань доручається членам творчої групи, решта учителів вивчає їхню діяльність і на цій основі вносить корективи у свою роботу. У всіх випадках учителі залучаються до дослідницької діяльності, яка вимагає цілеспрямованого вивчення досягнень науки, їх апробації у своїй практичній діяльності, пошуку кращих варіантів вирішення конкретних завдань.

На дослідницькому етапі учитель постійно звертається до теорії і передового досвіду, що дозволяє йому перебудувати практику на дослідницькому рівні. У процесі дослідницької роботи апробуються прийоми і засоби тих чи інших методик, робляться узагальнення про їх ефективність, спеціально готуються уроки, виховні справи, інші педагогічні дії.

Узагальнені результати вивчення певного аспекту проблеми апробуються, уточнюються, після чого учителі виступають із доповідями про свій досвід, власні творчі знахідки. Одержані результати впроваджуються у практику всіх учителів школи.

У процесі роботи над проблемою керівники школи періодично проводять оперативні наради, на яких обговорюються досягнуті

успіхи, розкриваються типові недоліки, організовується колективний обмін думками і виявляються ще не вирішені проблеми.

Підсумковий етап роботи над проблемою передбачає аналіз результатів і узагальнення накопиченого матеріалу. Головним висновком етапу є відповідь на те, як методика використання нових методів, прийомів, засобів вплинула на якість знань, умінь і навичок учнів, рівень їх розвитку і вихованості.

В умовах демократизації управління школою зростає самостійність кожного вчителя у виборі тих чи інших ділянок педагогічної діяльності, в яких він веде творчий пошук. Водночас підвищується роль колективного пошуку. У будь-якому випадку кожен учитель потребує певної координації цієї діяльності, певної морально-психологічної обстановки – інноваційного середовища, яке забезпечує введення інновацій в освітній процес школи.



Тема 4

Творчість вчителя і творчість учня

(2 год. лекції, 4 год. практичних занять)

Мета лекції: сформувати у студентів поняття про індивідуальну творчу концепцію педагога, ознайомити їх з різними підходами до розуміння її сутності та складових; закріпити уміння робити категорійний аналіз педагогічних понять на прикладі категорії «педагогічна співтворчість».

План лекції

1. Індивідуальна творча концепція педагога.
2. Зміст творчих якостей учня і критерії їх оцінювання.
3. Специфіка формування творчої особистості учня.
4. Моделі педагогічної співтворчості.
5. Управління творчим розвитком особистості в освітньому процесі.
6. Механізми поштовху до творчої активності педагога (наслідування, взаємовплив, інтуїція, інсайт).

Основні дефініції теми: «особистість», «творча особистість», «творчий процес», «творча активність», «творчі можливості учня», «формування та розвиток особистості».

ЛІТЕРАТУРА

- Бугрій О. Творчість у педагогічній діяльності. *Вища школа*. 2009. №4. С.87-92.
- Грінь Л. Школа життєтворчості в умовах педагогічного новаторства. *Директор школи*. 2010. №6 (лютий). С.26-28.
- Гузан І., Филік Н., Кухарчук Л. Вершини педагогічної. *Початкова школа*. 2009. №11. С.60.
- Здібності, творчість, обдарованість: теорія, методика, результати досліджень / За ред. В. Моляко, О. Музики. Житомир: Вид-во Рута, 2006. 320 с.
- Кичук Н. От творчества учителя к творчеству ученика: Пособие для студ. пед. ун-тов. Измаил: Измал. пед. ун-т, 1992. 95 с.
- Музика О. Стратегіально-ціннісна організація свідомості творчо обдарованої особистості. *Стратегії творчої діяльності: школа В. Моляко* / За заг. ред. В.О. Моляко. Київ: «Освіта України», 2008. С. 458-500
- Полякова Г. Педагогічна творчість учителя. *Завуч*. 2006. № 35 (грудень). С.9-12.
- Сисоєва С. Педагогічна творчість: Монографія. Київ: Книжкове видавн. «Каравела», 1998. 150 с.
- Сисоєва С. Творча педагогічна діяльність учителя. *Обдарована дитина*. 2005. №4. С.6-14.
- Степаненко О. Особистісні та професійні якості творчого педагога. *Нова педагогічна думка*. 2007. №4. С.82-90.
- Чернишов О. Творчий обдарований учитель – учитель майбутнього. *Директор школи, ліцею, гімназії*. 2009. №6. С.18-21.

1. Індивідуальна творча концепція педагога

Поняття «індивідуальна творча концепція педагога» тісно пов'язано з поняттям «творчий потенціал особистості». Низка дослідників під творчим потенціалом фактично розуміють обдарованість, готовність до діяльності, а в нашому випадку – творчу обдарованість, готовність до творчої діяльності.

Аналізуючи роботи дослідників здібностей та обдарованості (Г. Костюк, Б. Теплов, О. Матюшкін, Я. Пономарьов, Н. Кузьміна та багато інших), можна переконатися, що вони вживали ці поняття як синоніми.

У 1995 році творчий колектив під керівництвом В. Моляко, орієнтуючись на дослідження й інших фахівців (О. Матюшкін, В. Шадріков, Е. Голубева, Д. Богоявленська, Е. де Боно, Ю. Бабаєва та ін.), представили загальну **структуру творчого потенціалу**, яка може визначатися такими основними *складовими*:

1) задатки, нахили, що виявляються в підвищеній чутливості, певній вибірковості, наданні переваг чомусь перед чимось, загальної динамічності психічних процесів;

2) інтереси, їхня спрямованість, частота й систематичність проявів, домінування пізнавальних інтересів;

3) допитливість, потяг до створення нового, до пошуку й розв'язання проблем;

4) швидкість у засвоєнні нової інформації, створення асоціативних масивів;

5) нахили до постійних порівнянь, зіставлень, вироблення еталонів для наступних порівнянь, відбору;

6) прояви загального інтелекту – розуміння, швидкість оцінювань та вибору шляхів розв'язку, адекватність дій;

7) емоційне забарвлення окремих процесів, емоційне ставлення, вплив почуттів на суб'єктивне оцінювання, вибір, надання переваг;

8) наполегливість, систематичність у роботі, цілеспрямованість, рішучість, працелюбність, сміливе прийняття рішень;

9) творча спрямованість на пошуки аналогій, комбінування, реконструювання, змін варіантів, економність у рішеннях, використанні часу, засобів та ін.;

10) інтуїтивізм – здатність до прояву неусвідомлюваних швидких (іноді миттєвих) оцінок, прогнозів, рішень;

11) порівняно швидке та якісне оволодіння вміннями, навичками, прийомами, технікою праці, майстерністю виконання відповідних дій;

12) здібності до реалізації власних стратегій і тактик при розв'язанні різних проблем, завдань, пошуку виходу зі складних, нестандартних, екстремальних ситуацій.

Власна педагогічна ідея може з'явитися в результаті тривалих педагогічних спостережень, досвіду, знання теорії. На її основі розроблюється індивідуальна педагогічна концепція. Педагог, безумовно, повинен спиратися на загальні закономірності педагогічного процесу, але їх реалізація відбувається через власну творчу індивідуальність.

Основні складові індивідуальної творчої концепції педагога:

1. Націленість на формування творчої особистості учня.
2. Педагогічний такт.
3. Здатність до емпатії.

4. Артистизм.
5. Уміння вчителя створювати проблемні ситуації.
6. Уміння розвивати і стимулювати дитячу уяву.
7. Обов'язкове заохочення будь-яких продуктів творчості, зміст якого полягає у виклику позитивної емоційної реакції, почуття задоволення, гордості, радості, віри у власні сили, у себе.
8. Почуття гумору.

2. Зміст творчих якостей учня і критерії їх оцінювання

Розвиток особистості в молодшому шкільному віці розглядають нерозривно із *розвитком самооцінки творчих здібностей*, тому що в окремих випадках показники самооцінки можуть бути індикаторами напрямків і кризових моментів у розвитку здібностей. У результаті теоретичного аналізу було встановлено, що про самооцінку здібностей доволі часто йдеться тоді, коли розглядаються такі поняття як «самооцінка результативності» (А. Волочков, Б. Вяткін, Г. Ліпкіна), «самооцінка можливостей», «самооцінка знань» (В. Чудновський). Що стосується самооцінки здібностей, то вона імпліцитно присутня в таких критеріях творчості в учінні як суб'єктивно нові знання, ціннісне ставлення до знань, рефлексивність та суб'єктність в навчальній діяльності, самостійність та оригінальність у вирішенні навчальних завдань (В. Давидов, В. Моляко, А. Рахімов, В. Слободчиков, Г. Цукерман).

Важливою умовою розвитку самооцінки творчих здібностей молодших школярів є діяльність з високим розвивально-творчим потенціалом, яку ми означили як навчально-творчу діяльність. Її особливістю, яка зближує учіння з власне творчою діяльністю, окрім суб'єктивно відкритих знань, є пріоритет соціальної значимості результатів. *У навчально-творчій діяльності визначальними є співробітництво між учнями, визнання та поцінування успіхів вчителями та ровесниками, ціннісний обмін, ціннісна підтримка, високий рівень соціальної рефлексії.*

У здібностей є дві основні *форми прояву*. Це зовнішньо-результативна і внутрішня – суб'єктивна, яка прямо пов'язана із самооцінкою. Вона проявляється в тому:

- як пояснюють молодші школярі свої успіхи та невдачі;
- чи є відмінності в самооцінці залежно від атрибутів успішності;

➤ як залежить самооцінка від способу організації навчальної діяльності (традиційна та розвивальна системи навчання, заняття в гуртках).

В американських дослідженнях проблем психології наукової творчості (Г. Розен та ін.) пропонується об'ємний перелік якостей творчої особистості (понад шістдесят показників). На основі аналізу літературних джерел, біографій і автобіографій видатних людей російський психолог Я. Пономарьов виділив якості людей із великим творчим потенціалом, як-то:

- ✚ надзвичайна напруженість уваги;
- ✚ висока вразливість;
- ✚ цілісність сприйняття;
- ✚ інтуїція;
- ✚ фантазія, вигадка;
- ✚ дар передбачення;
- ✚ великі за обсягом знання.






Іншими вченими серед особливостей творчої особистості виділяються:

- ✚ відхилення від шаблону;
- ✚ оригінальність;
- ✚ ініціативність;
- ✚ наполегливість;
- ✚ висока самоорганізація;
- ✚ працездатність;
- ✚ потреба в інтелектуальній праці;
- ✚ високий рівень вимогливості;
- ✚ готовність до ризику;
- ✚ імпульсивність;
- ✚ незалежність суджень;
- ✚ нерівномірність успіхів при вивченні різних навчальних предметів;
- ✚ почуття гумору, самобутність, пізнавальна «дотошність»;
- ✚ неприймання на віру, критичний погляд на такі речі, які вважають «священними»;
- ✚ сміливість уявлення та мислення;
- ✚ особливості мотивації: творча особистість знаходить задоволення не стільки у досягненні мети творчості, скільки у самому процесі творчості.

Люди, які досягли високих творчих успіхів, відрізняються не тільки розвитком інтелекту, а й особистісними якостями, такими як:

- наполегливість у виконанні завдань;
- активність;
- організаторські здібності;
- вміння захищати отримані результати.

Аналіз праць З. Фрейда приводить до висновку, що креативи характеризуються високою емоційною збудженістю, а специфічною їх особливістю є однакова почергова обробка інформації в правій та лівій півкулях мозку. З точки зору психоаналітичної теорії існує п'ять виключно креативних якостей людини:

-  творча обдарованість;
-  емпатія;
-  здібність усвідомлювати обмеженість власного життя;
-  почуття гумору;
-  мудрість.

У працях дослідників проблеми творчості наводяться навіть дев'ять вихідних якостей (параметрів) творчої особистості за допомогою яких записується аналітична формула творчих досягнень особистості, а саме:

- знання;
- здібності до самоосвіти;
- пам'ять;
- допитливість;
- спостережливість;
- уявлення;
- скептицизм;
- ентузіазм;
- наполегливість;
- фізичне здоров'я.

Широке вживання в звичайному і спеціально-науковому словниках терміну «творчі здібності», як і багатьох інших сполучень із словом «творчий» досить довільне та умовне. У психології зроблена спроба дати класифікацію поняттям здібності, обдарованість і талант за єдиним критерієм – успіх в діяльності.

Дослідники проблеми творчості, коли розглядають процеси навчання і виховання, часто використовують термін творчі здібності, які розуміють широко, як синтез властивостей і особливостей

особистості, які характеризують ступінь їх відповідності вимогам певного виду навчально-творчої діяльності і обумовлюють рівень її результативності. У діяльності окремі здібності виявляються не ізольовано, а у взаємодії і по відношенню до мети як щось цілісне. Міра інтеграції здібностей в системі конкретної діяльності може мати індивідуальне забарвлення, так як з однією і тією ж продуктивністю окремих функцій у різних осіб результативність їх діяльності буде вирізнятися. Кожний індивід характеризується ще й показником інтеграції окремих здібностей відносно різних видів діяльності.

Значну роль у реалізації здібностей відіграють *характерологічні, особливості особистості* – такі як відповідальність, акуратність, наполегливість, упертість, працелюбність тощо. Ці якості, як правило, розглядаються за межами власне здібностей, але їхній нерозривний зв'язок зі здібностями не викликає сумнівів. Багато дослідників вважають працездатність «ядром потенційних характеристик особистості».

Обдарованість виступає як цілісний вияв здібностей людини в діяльності, як загальна якість інтегрованої в діяльності сукупності здібностей. Міра вияву обдарованості різна і визначається двома показниками: мірою вияву окремих здібностей; мірою інтегрованості окремих здібностей в діяльності.

У житті людини виділяються такі *стадії творчого розвитку*:

- ✚ вибіркової мотиваційно-творчої спрямованості особистості на певну діяльність;
- ✚ інтелектуально-творчої активності особистості до певного виду діяльності;
- ✚ підвищеної професійно-творчої активності особистості в певному виді діяльності;
- ✚ перших значних творчих досягнень особистості;
- ✚ стійкої творчої продуктивної діяльності;
- ✚ розвитку таланту;
- ✚ геніальності.

Кожен прояв творчих можливостей учня в навчальній діяльності визначається:

- ✚ природженими задатками особистості учня, особливостями його нейрофізіологічної сфери;
- ✚ індивідуальними особливостями психічних процесів особистості учня;

✚ творчими умінями, які пов'язані з природженими задатками, навичками досвіду, з набутою організацією сенсорних і моторних полів мозку;

✚ спрямованістю особистості учня на творчу діяльність;

✚ характерологічними особливостями особистості учня.

Творчі можливості особистості проявляються в творчій діяльності і взаємодії, визначають її успішність, пов'язані з усіма сторонами особистості.

Кожна дитина по-своєму неповторна. Вона приходить у цей світ, щоб творити своє життя, знайти себе: хтось здібний до музики, образотворчого мистецтва, художньої праці, хтось до математики, хтось пише вірші, оповідання. Скільки дітей – стільки й здібностей, які залежать від психолого-фізіологічних особливостей людини, соціального оточення, сім'ї та школи.

У результаті досліджень науковцями виділено такі характерні особливості обдарованих дітей:

✚ часто «перескакують» через послідовні етапи свого розвитку;

✚ у них чудова пам'ять, яка базується на ранньому мовленні;

✚ рано починають класифікувати інформацію, що надходить до них;

✚ із задоволенням захоплюються колекціонуванням, при цьому їхня мета – не приведення колекції в ідеальний порядок, а її реорганізація, систематизація на нових підставах;

✚ мають великий словниковий запас, із задоволенням читають словники чи енциклопедії, придумують нові слова і поняття;

✚ можуть займатися кількома справами одразу, наприклад, стежити за декількома подіями, що відбуваються навколо них;

✚ дуже допитливі, активно досліджують навколишній світ і не терплять жодних обмежень своїх досліджень;

✚ можуть тривалий час концентрувати свою увагу на одній справі, вони буквально «занурюються» у своє заняття, якщо воно їм цікаве;

✚ мають розвинене почуття гумору;

✚ постійно намагаються вирішувати проблеми, які їм поки що не під силу;

✚ відрізняються різноманітністю інтересів, що породжує схильність починати кілька справ одночасно;

- ✚ часто роздратовують ровесників звичкою поправляти інших і вважають себе такими, що завжди мають рацію;
- ✚ їм бракує емоційного балансу, вони часто нетерплячі та привабливі.

Н. Лейтес виділяє три *категорії обдарованих дітей*: учні з ранньою розумовою реалізацією; учні з прискореним розумовим розвитком; учні з окремими ознаками нестандартних здібностей.

3. Специфіка формування творчої особистості учня

Розвиток творчих здібностей слід розпочинати з ранніх років, використовуючи наявний нахил дитини до праці, саме цей нахил, на думку Н. Лейтеса, є дитяча обдарованість.

Для оцінки соціального розвитку дитини, творчих здібностей, інтелекту практичні психологи повинні використовувати різні психодіагностичні методи, що доповнюються відомостями батьків, даними спостережень за дитиною.

Існує багато методик, які допомагають пізнати творчу, обдаровану дитину з креативністю її мислення.

Зокрема:

- ✚ Методика Векслера допоможе визначити рівень інтелектуальних здібностей.
- ✚ Методика Кетелла допоможе оцінити інтелектуальні можливості дитини.
- ✚ Методика Айзенка допоможе визначити рівень інтелекту.
- ✚ Методика «Неіснуюча тварина» допоможе визначити, наскільки в дитини розвинена творча уява, оригінальність мислення, емоційний стан.
- ✚ Методика «Прогресивні матриці Равена» допоможе визначити рівень аналітико-синтетичних умінь.
- ✚ Анкета з визначення здібностей учнів за методикою американських вчених Хаана і Кафа допоможе визначити на основі співставлення з інтересами одноліток особливості спрямованості даної особистості.

Виявлення обдарованих і талановитих дітей – це тривалий процес. Обдарована дитина сама собі допоможе, якщо вчитель творчий, а навчальний процес цікавий, різнобічний, результативний.

Як же розвивати творчі здібності молодших школярів?

«Учень... це не посудина, яку потрібно наповнити,
а факел, якщо треба запалити»

К. Ушинський

1. Підхоплювати думки учнів, оцінюючи їх зразу, підкреслюючи їхню оригінальність, важливість, інтерес до нового.
2. Стимулювати і підтримувати ініціативу учнів, самостійність.
3. Створювати проблемні ситуації, що вимагають альтернативи, прогнозування, уяви.
4. Розвивати критичне сприйняття дійсності.
5. Вчити доводити починання до логічного завершення.
6. Надавати можливість виконувати більше навчальних завдань з обов'язковим підвищенням їх складності (при цьому має бути витриманий оптимальний обсяг додаткової роботи, щоб уникнути перевантаження).
7. Використовувати творчу діяльність вихованців при проведенні різних видів масових заходів, відкритих занять, свят.
8. Під час опрацювання програмового матеріалу залучати до творчої пошукової роботи з використанням випереджувальних завдань, створювати розвиваючі ситуації.
9. Активно залучати до участі в районних, обласних, Всеукраїнських конкурсах, змаганнях, виставках.
10. Впливати особистим прикладом.
11. Пам'ятати, що «своєчасно знайти, виховати й розвинути задатки і здібності у своїх вихованців, своєчасно розпізнати в кожному його покликання – це завдання стає тепер найголовнішим у системі навчально-виховного процесу» (В. Сухомлинський).

Мета навчання учнів 1-4 класів – забезпечити умови для інтелектуального, соціального, морального і фізичного розвитку учнів, виховання громадянина-патріота, а також забезпечити базову освіту та підготовку до успішного навчання в школі II та III ступенів.

Удосконалити освітній процес, роботу з обдарованими дітьми, дати їм ґрунтовні, міцні знання, озброїти їх практичним розумінням основ наук допомагають:

- ✚ олімпіади з базових дисциплін; олімпіади з творчого мислення;
- ✚ олімпіади з кмітливості та логічного мислення;
- ✚ конкурси;
- ✚ конкурси знавців математики та логічного мислення;

✚ інтелектуальні ігри: «Ланцюжок», «Так чи Ні», «КВК», «Ерудит», «Поле чудес», «Брейн-ринг», «Перший мільйон», «Щасливий випадок», «Бізнес», «Інтелектуальний хокей», «Вікторина», «Рольова гра «Дотепник», «Що? Де? Коли?», «Колесо фортуни», «О, щасливчик», «Зоряний час», «LG-Еврика», «Найрозумніший».

Елементи змагань, що містяться в іграх, сприяють розвитку здібностей творчого мислення, залучають учнів до активного життя. Розв'язуючи ребуси, кросворди, учні поступово починають складати власні головоломки, що сприяє розвитку пам'яті, уваги, кмітливості, учні вчать:

- ✚ самостійно працювати з літературою;
- ✚ аналізувати та систематизувати отримані дані;
- ✚ робити висновки.

Отже, при плануванні роботи з обдарованими дітьми можна порекомендувати такий перелік орієнтованих заходів:

1. Створення інформаційного банку даних обдарованих дітей із різних напрямів діяльності.

2. Систематизація матеріалів періодичних видань із проблеми дитячої обдарованості.

3. Проведення проблемно-тематичних семінарів із метою систематичного підвищення майстерності вчителів, які працюють з обдарованими дітьми.

4. Створення авторських програм та методичних розробок, спрямованих на виявлення та розвиток обдарованих дітей молодшого шкільного віку.

5. Організація постійно діючого консультпункту для вчителів початкових класів із залученням науковців, лікарів, психологів, методистів районних (міських) відділів освіти.

6. Залучення до роботи з обдарованими дітьми вчителів, які мають педагогічні звання «вчитель-методист», «старший вчитель».

7. Створення банку педагогічного досвіду щодо роботи з обдарованими дітьми.

8. Організація і проведення шкільних, районних (міських), олімпіад із базових дисциплін / українська мова, читання, математика, образотворче мистецтво, з курсу «Я в Україні».

9. Формування груп для індивідуального сумісного навчання обдарованих дітей на базі однієї паралелі (3-4 кл.) з урахуванням рівня здібностей та сфери обдарованості, запитів кожної дитини.

10. Підготовка до друку матеріалів із досвіду роботи, рекомендацій учителів, які працюють з обдарованими дітьми.

11. Організація та проведення творчих звітів педагогів за результатами роботи з обдарованими дітьми на індивідуальних заняттях, гуртках, студіях.

12. Забезпечення до участі обдарованих дітей у міських, районних, обласних творчих конкурсах.

13. Здійснення моніторингу стану здоров'я обдарованих дітей.

14. Розробка системи матеріального та морального заохочення обдарованих учнів та вчителів, які працюють з ними.

15. Розгляд питань організації роботи з обдарованими дітьми та визначення подальших напрямів роботи на засіданнях шкільних, районних (міських) методичних об'єднань учителів, педагогічних радах, нарадах при директору.

Таким чином, діяльність вчителя з формування творчої особистості учня повинна бути спрямована на забезпечення розвитку: внутрішніх передумов учня до творчості; додаткових творчих якостей його особистості, які сприяють успішній творчій діяльності та життєдіяльності людини.

Загалом виділяють *п'ять видів діяльності вчителя на уроці*, які вважають сприятливими для творчого розвитку учнів:

✚ діяльність, що мотивує учнів до процесу навчання та сприяє розумінню ними його значення для особистісного розвитку;

✚ діяльність, що цілеспрямовує, орієнтує учнів на мету і результат, який треба отримати, спрямовує їх увагу на зміст і значення творчої діяльності, яку вони виконують;

✚ діяльність, що індивідуально диференціює учнів, розвиває різні рівні можливостей учнів, не обмежує їх у часі, стимулює всіх до відповідей;

✚ діяльність, яка організує колективну творчу діяльність учнів забезпечує організацію групових форм творчої навчальної діяльності;

✚ діяльність, яка організує контрольну-оцінювальну діяльність учнів.

4. Моделі співтворчості педагога й учнів

Педагогічна взаємодія є необхідною умовою ефективності педагогічного процесу. Поняття «взаємодія» включає в себе в єдності педагогічний вплив і власну активність вихованця, що виявляється у

відповідних уявленнях або опосередкованих впливом на педагога й на себе самого (самовиховання).

Взаємна активність вихователів і вихованців у педагогіці позначається термінами «педагогічна взаємодія», «педагогічне співробітництво», «педагогічне партнерство», «співтворчість». Взаємодія – це своєрідне втілення зв'язків, взаємин між людьми, котрі, вирішуючи спільні завдання, взаємовпливають, доповнюють один одного і досягають успіху в розв'язанні поставлених завдань. Природно, що змін зазнають і суб'єкти, і ті об'єкти, на які спрямована взаємодія. Разом – означає не сумарно, а взаємодоповнюючи.

Педагогічний процес – це динамічна взаємодія вихователів і вихованців, спрямована на досягнення поставленої виховної мети. Педагогічна взаємодія своєрідна: її зміст та способи визначаються завданнями виховання і навчання людей. Завдання заздалегідь передбачають зміну стану, перетворення властивостей і якостей вихованців. Тому можна констатувати, що педагогічний процес є процесом, у якому соціальні ідеї перетворюються в якості особистості.

Педагогічна взаємодія набуває дієвості, якщо технічні прийоми, які використовує вчитель, сповнені високих прагнень гуманістичного відношення до школярів і спрямовані на розвиток їхньої особистості. Визначаючи у свій час навчально-виховний процес як «багатогранний процес постійного духовного збагачення й оновлення», В. Сухомлинський підкреслював, що не можна зводити педагогічний процес лише до педагогічного впливу вчителя на учнів.

Моделі співтворчості педагога й учнів:

1. Вчитель не співвідносить свій творчий процес з творчою діяльністю учнів.
2. Педагог співвідносить свій творчий процес з творчою діяльністю класу.
3. «Дзеркало», у якому постійно відбиваються і творча активність учнів загалом, і конкретні індивідуальні творчі прояви.

5. Управління творчим розвитком особистості в освітньому процесі

Школа – це заклад освіти, у якому взаємодіють різні компоненти (учні, вчителі, зміст освіти, методи навчання, навчально-матеріальна база тощо). «Фокусом», у якому сходяться всі ці компоненти, є освітній процес. Саме він є головним системоутворюючим фактором,

що визначає якісну специфіку школи. Сутність управління школою можна визначити терміном «педагогічне управління», яке здійснюють не тільки директор школи і його заступник, але й кожен вчитель у процесі навчання, виховання і розвитку учнів (Ю. Васильєв).

Управління освітнім процесом невідривно пов'язане із застосуванням законів педагогіки і психології. Більше того, воно є вторинним по відношенню до них, оскільки ці закони використовуються для організації навчально-виховного процесу. Саме на рівні діяльності вчителя і народжується той реальний процес управління, який стає (а точніше – повинен стати) об'єктом глибокого й зацікавленого дослідження. Специфіка управління школою полягає в тому, що види управління, які здійснюються в школі, не є рівнозначними. Згідно з основним соціальним завданням школи першорядними в її діяльності є виховання, навчання, розвиток особистості учня. Звідси випливає, що серед інших видів управління в школі першорядне значення повинно мати управління саме вихованням, навчанням, розвитком особистості дитини. Цілісний діяльнісний підхід до процесу навчання дозволяє більш повно і в певній послідовності розмістити його основні компоненти, більш коректно визначити місце суб'єктів, об'єктів і умов навчання, охопити у взаємних зв'язках соціальний (цілі, зміст), психологічний (мотиви, воля, емоції, мислення та ін.), кібернетичні (планування, організація, регулювання, контроль) аспекти, які не просто додаються, а якісно по-новому синтезуються.

Основними умовами оптимальної побудови процесу навчання вважають такі: спеціальну науково-методичну підготовку вчителів; озброєння вчителів програмою й доступними методиками вивчення школярів з тією метою, щоб процес навчання оптимальною мірою враховував індивідуальні особливості учнів; сприятливі навчально-матеріальні, шкільні санітарно-гігієнічні та морально-психологічні умови для успішного функціонування освітнього процесу.

Під **педагогічним управлінням творчою навчальною діяльністю учня** будемо розуміти (побудовану на результатах психолого-педагогічної діагностики) діяльність педагога щодо відбору, вдосконалення і застосування системи цілей, змісту, форм і методів планування, організації, координування і коригування, контролю і діагностики освітнього процесу, що сприяє розвитку творчих можливостей як окремої особистості, так і колективу учнів, а

також впливає на підвищення рівня творчої педагогічної діяльності самого вчителя. За таких умов здійснення періодичного діагностичного контролю за розвитком творчих можливостей учня в процесі навчання стає необхідною умовою ефективності розвитку його особистості. Професор В. Бондар так пише про це: «Якщо вчитель не враховує навчальні можливості кожного учня, буде навчання, яке не веде за собою розвиток дитини, а підтасовується під їхні мінімальні можливості, – про який розвиток і виховання учнів може йтися на такому уроці». Специфіка творчої навчальної діяльності учнів, як зазначає В. Андреев, полягає в тому, що вона, як правило, здійснюється на основі самоуправління окремого учня, а також самоуправління колективу. Саме тому вчений наголошує, що педагогічний процес – це діалектична єдність педагогічного управління й самоуправління особистості і колективу вихованців у різних видах діяльності з метою всебічного й гармонійного розвитку останніх.

УМОВИ УСПІШНОСТІ УПРАВЛІННЯ

Навчання – шлях підготовки особистості до життя, до участі у створенні матеріальних і духовних цінностей, потрібних для суспільства і для неї самої. В. Сухомлинський писав, що важливою умовою повноцінного розумового виховання є *міцні, свідомі знання елементарних істин науки* – тих азів, з яких починається навчання і без яких неможливо оволодіти вершинами знань.

Ускладнення у формуванні творчої особистості учнів пов'язані з тим, що вчителями недостатньо *усвідомлюється взаємозв'язок між навчанням і творчим розвитком*. Навчання не тільки сприяє розвитку творчої особистості учня, а й певною мірою залежить від нього. Спираючись на досягнення у творчому розвитку учнів, процес навчання включає їх у виконання нових, складніших творчих навчальних завдань. Учні успішно оволодівають на кожному віковому етапі тим, що не виходить за межі їх можливостей, до засвоєння чого вони готові.

Саме тому особливого значення для формування творчої особистості учня має *індивідуальний підхід*. Основою індивідуального підходу до учнів у навчанні є знання вчителем їхніх психолого-індивідуальних особливостей, здібностей, ставлення до навчання. Особливо помітними є різниця в темпах виконання творчих навчальних завдань, швидкості та якості оволодіння потрібними для

цього діями, операціями і прийомами розумової роботи, в гнучкості, самостійності мислення, співвідношенні в ньому конкретного й абстрактного. Завдання школи полягає саме в тому, щоб на основі вивчення індивідуально-психологічних особливостей дитини якнайповніше розвивати її творчі можливості в процесі навчання. Індивідуальний підхід до учнів при організації їх творчої навчальної діяльності не зводиться тільки до того, щоб «пристосувати навчання до індивідуальних особливостей учнів». Через індивідуальний підхід учитель повинен впливати на формування індивідуальних особливостей учнів, сприяти максимальному розвитку нахилів, здібностей, талантів кожного, усувати негативні індивідуальні риси, якщо такі починають виявлятися в окремих учнів. Тільки враховуючи результати оцінювання творчих можливостей учнів, учитель може визначити стратегію навчально-виховного процесу, спрямованого на розвиток творчих можливостей кожного учня й учнівського колективу в цілому. Індивідуальний підхід до учнів виявляється й у педагогічному управлінні домашніми завданнями. Як демонструють дослідження, тільки 64 % учнів старших, 52 % середніх, 23 % початкових класів чітко уявляють собі, як ефективно організувати свою самостійну роботу вдома. Вчителі практикують диференційовані, індивідуальні домашні завдання відповідно до конкретних хиб, помилок учнів, але тільки 9 % учителів при визначенні змісту домашніх завдань свідомо враховують закономірності, етапи й умови протікання творчого процесу.

Готовність до життя не вичерпується набутою в школі певною сумою знань, умінь і навичок, вона включає *прагнення і бажання вчитися далі, певний ступінь творчого розвитку особистості*. Творчий розвиток особистості відбувається через навчання і завдяки йому. Навчальна діяльність є формою вияву розвитку особистості дитини і його основним фактором.

Творча навчальна діяльність учнів є формою вияву й основним фактором розвитку і формування творчої особистості учня. В процесі творчої навчальної діяльності учні виконують передбачені творчі завдання, які сприяють розвитку їх творчих якостей, що забезпечують успішну творчу діяльність людини. Значною мірою це стосується розвитку творчого мислення учнів. У процесі виконання творчих навчальних завдань формуються різні дії мислення, що





перетворюються потім на творчі операції мислення (висування гіпотез, виявлення протиріч, аналіз, синтез, абстрагування тощо).

Під впливом навчання в учнів виникають нові потреби, інтереси, запити, емоції та інші компоненти їх пізнавальної та практичної діяльності. Інтереси до творчої діяльності не тільки виявляються, а й формуються в процесі творчої навчальної діяльності. У навчанні розвиваються й різні компоненти загальних і спеціальних здібностей учнів (сенсорні, перцептивні, мисленнєві, вербальні, мнемічні та ін.). Крім того, творча навчальна діяльність відіграє важливу роль у формуванні моральних, вольових якостей особистості. Існує така точка зору, що учнів з високим рівнем розвитку творчих можливостей не треба обмежувати при переході до вивчення складнішого матеріалу, навіть якщо вони не засвоїли повною мірою всіх елементів загальноприйнятої навчальної програми. Вважається, що такі обмеження гальмують розвиток потенціальних творчих можливостей.

Так, наприклад, якщо учень має складнощі при вивченні мови, орфографії, граматики, але бажає писати вірші, оповідання, він повинен зустріти з боку вчителя заохочення свого творчого пошуку. При цьому стимулювання самовираження дитини і засвоєння базового матеріалу будуть йти паралельно.

Механізми поштовху до творчої активності педагога (наслідування, взаємовплив, інтуїція, інсайт)

Найбільш поширенішими у практиці є наступні *механізми*:

-  наслідування;
-  механізм взаємовпливу;
-  інтуїція;
-  інсайт.



Лекція 5. Артпедагогіка як поліфункціональна креативна технологія

(2 год. лекцій, 4 год. практичних занять)

Мета лекції: з'ясувати зміст поняття «артпедагогіка» та «арттерапія»; окреслити способи впровадження артпедагогіки в

практику діяльності сучасних загальноосвітніх та закладів вищої освіти.

План лекції

1. Сутність арт-педагогіки як технології.
2. Функції арт-педагогічних технологій.
3. Різноманіття артпедагогічних технологій в освітньому процесі.

Основні дефініції теми: «артпедагогіка», «інновації», «арттерапія», «казкотерапія», «ізіотерапія», «артпедагогічні технології», «функції арт педагогіки».

ЛІТЕРАТУРА

Анисимов В. Арт-педагогика как система психологического сопровождения образовательного процесса. *Вестник ОГУ.* № 4. 2003. С. 146-148.

Булатова О. Арт-педагогический подход в образовании. Тюмень: Изд-во ТГУ, 2004. 230 с.

Вознесенська О., Мова Л. Арт-терапія в роботі практичного психолога: Використання арт-технологій в освіті. Київ: Шк. світ, 2007. 120 с

Каньоса Н. Арт-терапевтичні технології у процесі особистісно орієнтованої підготовки майбутніх фахівців дошкільної освіти : зб. матеріалів II Всеукр. наук.-практ. конф. Кам'янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка, кафедра теорії та методик дошк. освіти. Київ: Міленіум, 2018. 430 с

Павлюк Р. Формування умінь майбутніх учителів іноземних мов до творення віртуальної педагогічної взаємодії: автореф. дис. на здобуття наук. ступеня канд. пед. наук: спец.: 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. Вінниця, 2009. 20с.

Таранова Е. Артпедагогический практикум по работе с дошкольниками: игры, упражнения, занятия. Ставрополь: Ставропольсервисшкола, 2003. 95 с.

Хлебнік С. Арт-педагогіка в підготовці соціального гувернера до соціалізації дітей з вадами розвитку. *Вісник Запорізького національного університету.* № 1 (14). 2011. С. 104-107. (Серія «Педагогічні науки»).

Шевченко Ю., Крепица А. Принципы арттерапии и артпедагогики в работе с детьми и подростками. Балашов: Изд-во Балашов. пед. ин-та, 1998. 53 с.

1. Сучасні парадигмальні освітні завдання орієнтовані на формування особистості нової генерації – формування субкультури особистості, здатності до відтворення та збереження в освітньому процесі цінностей культури та цінностей субкультури людини.

Педагогами доведено, що основною цінністю та об'єктом культури є дитина. Підтвердження цього знаходимо в гуманістичних концепціях виховання та навчання, основою яких є теорія формування гармонійної особистості, через яку реалізується ідея людини, що розвивається в аналогічному суспільстві.

Пізнання світу загалом та дитиною зокрема відбувається впродовж усього життєвого розвитку особистості, тобто і у процесі виховання та навчання, й у культурно-освітньому життєвому просторі. Відповідно до такого твердження важливим є звернутися до положень культурно-історичної концепції Л. Виготського. Він зазначав, що процес культурного розвитку може бути схарактеризованим як розвиток особистості та розвиток світогляду дитини. За таких умов, на його думку, розвиток дитини відбуватиметься іншим шляхом – потрібні спеціально створені культурні форми для того, щоб здійснювати культурний розвиток дитини

У сучасній педагогічній практиці широкого розповсюдження набули такі напрямки, як арт-терапія та артпедагогіка.

Сутність артпедагогіки, яка на сьогодні перебуває в стані активного опрацювання, визначається авторами достатньо різнобічно. Так, наприклад, О. Булатова термін «артпедагогічний підхід» використовує як аналог поняття «художньо-педагогічний підхід». На її думку, елемент «арт» повинен вводити в коло певних асоціацій та образів, пов'язаних з артистизмом, артистом та артистичністю.

Проте, на думку С. Хлебнік, необхідно акцентувати увагу на тому, що артпедагогіка в педагогічній діяльності лише опосередковано пов'язана з артистизмом педагога. На відміну від артиста, педагог реально взаємодіє з підопічним і вирішує завдання виховання, навчання в реальному часі.

О. Таранова під терміном «артпедагогіка» розуміє «галузь педагогічної науки про специфіку інтегруючого впливу усіх видів заняття мистецтвом і пробуджених ним форм продуктивної активності особистості на систему її соціальних зв'язків і відношень, поведінкових стратегій. Головними результатами артпедагогічної діяльності є адаптація дитини до колективу однолітків, оволодіння нею художніми вміннями.

У багатьох публікаціях діяльність артпедагогічна визначається з позицій терапевтичних: «арт-терапія», «арт-терапевтичні методи», «елементи арттерапії (роботи М. Алексєєвої, Л. Аметової-Давидовської, І. Давидової, Л. Назарової). Деякі автори розглядають арт-терапію та арт-педагогіку в «єдиному інтегруючому контексті психотерапії» (Ю. Шевченко, О. Крепиця).

Арт-терапія розглядається цими авторами як самостійний і рівноправний напрям психотерапії та корекційної педагогіки.

Основою для визначення поняття арт-терапії можна вважати положення російських авторів (О. Медведевої, І. Левченко, Л. Комісарової, Т. Добровольської), які значення терміну визначають як «синтез двох галузей наукового знання (мистецтва й педагогіки), що забезпечують розробку теорії та практики педагогічного процесу художнього розвитку дітей і питання формування основ художньої культури через мистецтво та художньо-творчу діяльність.

Вони зазначають, що поняття «артпедагогіка» та «арт-терапія» досить часто ототожнюють через їх спільну приставку «арт». Арт – «художнє», синонім слова мистецтво. Друга частина слова визначає їх різницю: терапія – напрям у медицині, лікувальний вплив; педагогіка – галузь наукового знання; наука про навчання, виховання та розвиток. Це означає, що поняття артпедагогіка – ширше і включає в себе поняття арт-терапії, наприклад, як компетентність складається з різних компетенцій.

Артпедагогіка – особливий напрямок в педагогіці, за допомогою якого навчання, розвиток та виховання особистості дитини відбувається на основі мистецтва під час викладання будь-якої дисципліни. Ця галузь знань трактує безпосередню творчу взаємодію педагога, учня та батьків. Цінним у контексті такого твердження є те, що педагог, діти та батьки є носіями культури, а артпедагогіка дозволяє плідно працювати з різними категоріями учнів: від обдарованих учнів до учнів з девіантною поведінкою.

Артпедагогіка сприяє формуванню бажання того, щоб навчання перейшло в самонавчання, виховання – в самовиховання, а розвиток – у безпосередній саморозвиток.

Артпедагогіка (як дехто називає її мистецькою педагогікою) – це синтез двох галузей наукового знання (мистецтва та педагогіки), що забезпечують розробку теорії та практики педагогічного процесу художнього розвитку дітей та дають відповіді на питання формування основ художньої культури через мистецтво та художньо-творчої діяльності (музичну, образотворчу, художньомовленнєву, театралізовано-ігрову).

Поняття «артпедагогіка» не може бути заміщене поняттям «художнє виховання». Артпедагогіка як галузь наукового знання, дозволяє розглядати в рамках навчання не тільки художнє виховання, але й всі компоненти освітнього процесу (освіта, навчання, виховання)

засобами мистецтва, а також формування основ художньої культури дитини

2. Основними функціями артпедагогіки як науки є *культурологічна* (обумовлена об'єктивним зв'язком особистості з культурою як системою цінностей, розвитком людини на основі оволодіння художньою культурою, ставання її творцем); *освітня* (скерованість на розвиток особистості та засвоєння нею дійсності засобами мистецтва, що забезпечує набуття знань у царині мистецтва та практичних навичок у художньо-творчій діяльності); *виховна* (формує морально-естетичні, комунікативно-рефлексивні основи особистості та сприяє її соціокультурній адаптації за допомогою мистецтва).

Виділяють також і *корекційну функцію* (артпедагогіка широко застосовується в корекційній роботі з дітьми з вадами у розвитку). Ця функція сприяє профілактиці, корекції та компенсації недоліків у розвитку.

Аксіологічна функція спрямована на глибоке осмислення і духовно-практичне засвоєння цінностей культури через вибіркове ставлення і апробацію їхнього об'єктивного значення, а також суб'єктивного осмислення і прийняття загальнокультурних цінностей як засадничих в процесі сприймання, усвідомлення і оцінювання культурних явищ в житті, природі, мистецтві, здатність діяти за законами краси, духовності, гармонії.

Комунікативна функція створює умови для полісуб'єктного спілкування з творами мистецтва, його авторами, глядачами (слухачами, учасниками) та зорієнтовує на специфічне спілкування з мистецтвом на рівні взаємодії художньої інформації та суб'єктивної моделі її розуміння в ракурсі діалогу, спрямовуючи на продуктивність свідомості у діалозі з різними видами мистецтв, а мисленнєвий акт на пізнання та усвідомлення авторської концепції художньої образності творів, поряд з одночасним наповненням їхнім суб'єктивним змістом.

Гедоністично-рекреаційна функція передбачає використання різноманітних форм художньої експресії які забезпечують відчуття успіху та задоволення від пізнання мистецьких творів, виявлення прихованих талантів, розвиток художніх здібностей, сприяє укріпленню віри у власні сили; актуалізує значення мистецтва як засобу психологічного розслаблення, відпочинку та відновлення духовних і фізичних сил людини.

Творчо-стимулююча функція уможливує активізацію творчої діяльності особистості на різних рівнях взаємодії із творами мистецтва: сприймання, осмислення і розуміння; інтерпретації художніх образів, танцювальних рухів, зображувальних позицій, композиційного рішення тощо; безпосередньої участі в художньо-творчій діяльності.

Основною *метою* артпедагогіки є художній розвиток дітей та формування основ художньої культури, соціальна адаптація особистості засобами культури.

Завдання артпедагогіки – формування здатності до усвідомлення дитини себе як особистості, прийняття себе та розуміння власної цінності як людини, усвідомлення свого взаємозв'язку зі світом та свого місця в оточуючому соціокультурному просторі, творча самореалізація особистості.

Артпедагогіка спрямована на вирішення завдань художнього розвитку дитини, полегшення процесу навчання, мисленнєвої діяльності. Технології артпедагогіки сприяють збереженню особистості загалом, оскільки об'єднують інтелектуальне та художнє сприймання світу, долучають учнів до духовних цінностей через цілісну сферу мистецтва, допомагають педагогові додатковими прийомами, які забезпечують радісне входження в систему знань, сприяють розвитку всіх органів чуття, пам'яті, уваги, інтуїції, сприяють адаптації особистості в сучасному світі.

Основними педагогічними технологіями артпедагогіки є гра та педагогічна імпровізація. Педагогічна імпровізація – це непередбачені дії педагога, що обумовлені незапланованими ситуаціями, які утворюються під впливом внутрішніх або зовнішніх факторів. Успіх імпровізації обумовлений конструюванням та прогнозуванням форм, вмотивованістю та перспективністю результатів.

Щодо методів артпедагогіки, то основним є проблемно-діалоговий. Він орієнтований на розвиток духовно-особистісної сфери дитини, моральне виховання, формування етичного та естетичного імунітету. Основа цього методу – діалог, що містить в основі не просто почерговий обмін інформацією, а спільний пошук позицій, їх співвідношення. В діалозі кожне повідомлення розраховане на інтерпретацію співрозмовника і повернення інформації у збагаченому вигляді. У такому діалозі активними є всі його учасники: і педагог, і

діти. Запорука успіху – емоційна стриманість, ненав’язливість, внутрішня свобода.

Структура та зміст артуруку – багатоваріантні, оскільки кожна дитина приходиться на заняття зі своїм власним багажем знань, відповідно, навчальний простір, зміст, методи, технології створюються не тільки педагогом, а й дітьми.

Кожне заняття містить такі компоненти: аксіологічний (ціннісний), когнітивний, діяльнісно-творчий, особистісний. Провідним є особистісний компонент, це і відрізняє артурок від звичайного.

Таким чином, виникає потреба в якісній специфічній підготовленості педагога до здійснення артпедагогічної діяльності. Вчитель, окрім загальних якостей (високий інтелект, високий розвиток мислення та пам’яті), повинен бути психологічно готовим до імпровізації, відчувати потребу в самореалізації, знати основи педагогічної творчості, володіти основами риторики, драматургії, уміти застосовувати їх на практиці, формувати свій власний стиль діяльності, педагогічний смак, руйнувати звичні стереотипи. Задля такої діяльності педагогу також корисно володіти основами режисерських умінь, мати музичну та хореографічну підготовку. Такі здібності допоможуть йому у здійсненні артпедагогічного задуму – звернення до внутрішнього світу дитини, залучення її до освітнього процесу з педагогом «на рівних», розвитку індивідуальності, креативності як учнів, так і своєї власної, формування потреби в самопізнанні, самовихованні та саморозвиткові.

У цьому ключі актуальним буде розроблений нами комплекс педагогічних умінь та система вправ на їх формування. Цей комплекс був названий нами як **креативно-віртуальні уміння** педагогічної взаємодії на уроках у початковій школі (у нашому конкретному випадку – навчання іноземної мови). Це поняття комплексне і включає у себе такі складові частини:

1. **Креативно-комунікативні уміння** (*комунікативний, риторичний компонент*) розуміється нами як комплекс інтелектуальних, емоційних та поведінкових особливостей індивіда, які сприяють нестандартному, нешаблонному рішенню ситуацій, що виникають у спілкуванні, допомагають генерації оригінальних ідей та засобів спілкування, вибору найбільш оптимальних стратегій

поведінки, розв'язанню проблем, що виникають під час взаємодії з іншими людьми.

– *Комунікативний* компонент включає мовну, мовленнєву, дискурсивну, соціокультурну та соціолінгвістичну, стратегічну компетенції.

– *Риторичний* – здатність експресивно висловлювати свої думки і почуття, переконувати співбесідника за допомогою словесних засобів, впливати на почуттєво-емоційну сферу людей.

2. Віртуальні уміння (*природно-віртуальний, комп'ютерно-віртуальний компонент*) – це комплекс умінь індивіда роботи на комп'ютері та умінь розвитку уяви та фантазії дитини засобами залучення до участі у віртуальному педагогічному процесі:

– *природно-віртуальний* – уміння створювати віртуальне природне середовище способом активізації уяви та фантазії, моделювання реальних ситуацій засобами віртуального педагогічного середовища, здатність захопити увагу дітей віртуальним педагогічним процесом та уміння здійснювати перехід від реального до віртуального без відриву від процесу засвоєння певних умінь та навичок;

– *комп'ютерно-віртуальний* – наявність навичок користувача комп'ютерної техніки, уміння здійснювати самоосвіту засобами інформаційних технологій, знання особливостей використання телекомунікаційних технологій, уміння створювати власні дидактичні матеріали засобами нових інформаційних технологій;

3. Педагогічно-креативні уміння (*креативний, методичний компонент*) – здатність породжувати нові, унікальні ідеї, володіння вміння реалізовувати власний творчий потенціал, розвивати креативність вихованців, здійснення розвитку особистості засобами мистецтва та виховання поваги і любові до творів мистецтва:

– *креативний* – здатність породжувати нові, унікальні ідеї; уміння реалізовувати власний творчий потенціал; розвивати креативність вихованців; здійснювати перехід від стандартних схем мислення до креативних; здатність до креативної інтеграції дисциплін;

– *методичний* – здатність до педагогічної творчості, створення умов розвитку індивідуальної обдарованості учнів, стимулювання творчості, здійснення розвитку особистості засобами мистецтва.

Отже, під **креативно-віртуальними** **уміннями** **майбутніх педагогів** ми розуміємо комплекс знань, умінь та навичок, які

включають у себе систему мовленнєвих умінь, уміння генерувати оригінальні способи та засоби спілкування, здатність до продукування нових, унікальних ідей на основі реалізації власних творчих можливостей, використання засобів формування гармонійно розвиненої особистості засобами сучасних інформаційно-комунікаційних та мистецьких педагогічних технологій.

Відповідно до авторської концепції формування креативно-віртуальних умінь майбутніх учителів початкової школи, навчання мови пропонується на основі використання сучасних мистецьких технологій, комп'ютерних технологій та технологій використання модифікованої казки, що сприятиме у цьому конкретному випадку більш якіснішій артпедагогічній підготовці.

3. Арт-педагогічні технології з елементами казки. Дидактичні казки не є суто артпедагогічними технологіями, але вони слугують їхніми елементами, доповнюють їх, розширюють поле впливу на свідомість та підвищують ефективність існуючих технологій і застосовуються з метою цікавого подання навчального матеріалу, при цьому абстрактні символи оживляються, складається новий казковий образ світу, що допомагає розкрити по-новому зміст та важливість певних знань.

У формі дидактичних казок можуть подаватися також і навчальні завдання.

Дидактичні казки передбачають такі види художньо-навчальної діяльності:

1) використання казки як метафори – казкові образи і сюжети асоціюються з життєвим досвідом (асоціації обговорюються);

2) малювання за мотивами казки – вільні асоціації проявляються в малюнках, після чого аналізуються та обговорюються;

3) обговорення поведінки і мотивів вчинків персонажів, що сприяє формуванню системи моральних цінностей та здатність до оцінювання себе та оточуючих (прогривання епізодів казки);

4) використання казки як притчі-повчання;

5) підказка варіанту вирішення ситуації на прикладі казкового сюжету;

6) творча робота за мотивами казки (дописування, переписування, інсценування, драматизація; акторське прогривання, ляльковий театр)

Впровадження дидактичних казок в освітній процес ЗВО допоможе розвитку творчих можливостей студентів, сприятиме розширенню світогляду, самопізнанню та самовдосконаленню, покращить взаємодію з оточуючим світом; сприятиме формуванню здатності до протистояння негативного емоційного впливу соціального середовища.

Не менш важливою арт-педагогічною технологією є і технологія **фоторефреймінгу**, що передбачає процес творчого самовираження засобами мистецтва фотографії, сприяє розвитку, зціленню й адаптації, покращує взаємодію з соціумом, призводить до особистісного саморозкриття та самовиявлення у навчальній та творчій діяльності.

Арт-педагогічна технологія з елементами фотомистецтва забезпечує:

- а) актуалізацію спогадів та повторне їхнє переживання;
- б) активізацію різних сенсорних систем;
- в) появу різних асоціацій;
- г) сприяє відображенню динаміки зовнішніх та внутрішніх змін;
- д) формує здатність побачити смисл вчинків та переживань;
- е) сприяє звільненню від неправильних, «сконструйованих» значень та формування нової системи значень;
- є) сприяє емоційному очищенню від важких переживань та забезпечує дистанціювання від травматичних переживань.

Розрізняють три основні форми організації фоторефреймінгу: індивідуальну; індивідуально-групову; групову. Дана арттехнологія виступає засобом: а) самопрезентації – представлення себе у певному образі реальній або уявній аудиторії; б) своєрідним міні-спектаклем; в) інструментом для дослідження тілесного образу «Я».

Особливо-продуктивною педагогічною технологією є **музико малювання**, яка передбачає спонтанний творчий малюнок під час звучання творів музичного мистецтва, який допомагає відчутти, зрозуміти себе і вільно виражати свої думки й почуття, відображає теперішнє та допомагає моделювати майбутнє, позитивно впливає на активізацію взаємодії абстрактно-логічного і конкретно-образного мислення, розвиває психічні процеси (зір, увагу, пам'ять, уяву, рухову координацію, мову). Змістом цієї технології – сприяти катарсису, створювати сприятливі умови для задоволення інстинктів, активізувати та реалізувати можливості особистості в творчій

діяльності. Дана технологія передбачає відтворенні музичних образів на папері шляхом різних технік і способи малювання. Малювати можна на дошці, на підлозі, на стіні, на великих аркушах паперу великими олівцями, фломастерами, пензлями тощо. Надзвичайно привабливим є малювання пальцями з використанням кольорових мазків або фарб. Колір і музика, ритм і графіка захоплюють студентів і занурюють у свій чарівний світ. Основними технологіями музикомалювання є: а) малювання під музику (музика звучить лише як фон, що здійснює релаксаційну, заспокійливу функцію); б) малювання музики (музика є об'єктом для дослідження відчуттів і емоцій).

Дана арт-педагогічна технологія забезпечує аксіологічну, пізнавальну мотиваційно-виховну та гедоністично-рекреаційну її функцій і сприяє розвитку музичної пам'яті, уяви. У процесі музикомалювання студенти навчаються дивуватися, захоплюються, милуються і передають свої почуття кольорами, у них формується здатність побачити кольори музики, відчуті їх духмяність, смак, настрій.

Ізотерапія – спонтанний творчий малюнок, який допомагає відчуті, зрозуміти себе і вільно виражати свої думки й почуття, відображає теперішнє та допомагає моделювати майбутнє; позитивно впливає на активізацію взаємодії абстрактно-логічного і конкретно-образного мислення, розвиває психічні процеси (зір, увагу, пам'ять, уяву, рухову координацію, мову).

Арт-технології з елементами хореографічного мистецтва передбачають активні рухові вправи, вербальні способи вивільнення емоцій, виконання різних технік. Тілесно-рухова терапія (активні рухові вправи, вербальні способи вивільнення емоцій, різні техніки тілесної дії) відкриває розуміння свого тілесного стану та неусвідомлених тенденцій, потреб і конфліктів (самодіагностика), розвиває взаємодію та груповий контакт, сприяє розвитку самосвідомості й самодослідження, покращує суб'єктивне самопочуття і зміцнює психічне здоров'я.

Драматерапія надає можливість самовизначитись та відтворити нові ролі, альтернативні поведінкові стилі через драматичну дію-гру.



Лекція 6. Формування педагогічного артистизму у майбутнього викладача

(2 год. лекції, 4 год. практичних занять)

Мета лекції: визначити дефініцію педагогічного артистизму, обґрунтувати запропоновані окремі методи формування цієї якості; окреслити перспективи театральньо-педагогічної підготовки майбутніх педагогів у системі професійної освіти.

План лекції

1. Театральна педагогіка як ефективний компонент освітньо-виховної дидактики.
2. Артистизм як складова педагогічної творчості та майстерності.
3. Структура педагогічного артистизму викладача.
4. Чотири рівні сформованості педагогічного артистизму.

Основні дефініції теми: «театральна педагогіка», «театральна майстерність», «театральне мистецтво», «імпровізування», «артистизм педагога», «емпатія».

ЛІТЕРАТУРА

- Будяньський Д.* Дидактичні засади європейської театральної педагогіки XVII століття. *Педагогічні науки.* Збірник наукових праць (частина перша). Суми: СумДПУ імені А. Макаренка, 2000. С. 164-172.
- Будяньський Д.* Формування почуття гумору як складової педагогічного артистизму майбутніх учителів гуманітарних дисциплін. *Освіта Донбасу:* Науково-методичне видання, 2003. № 4. С. 90-93.
- Будяньський Д.* Невербальні засоби комунікації як складові педагогічного артистизму. *Педагогічні науки.* Збірник наукових праць. Суми: СумДПУ імені А. Макаренка, 2003. С. 127-132.
- Будяньський Д.* Формування педагогічного артистизму майбутнього вчителя. Навчально-методичний посібник для викладачів, студентів педагогічних навчальних закладів та вчителів шкіл. Суми: СумДПУ імені А. Макаренка, 2005. 164 с
- Булатова О.* Педагогический артистизм: учеб. пособ. Для студ. высш. пед. учеб. заведений. Москва: Академия, 2001. 240 с.
- Зязюн І., Сагач Г.* Краса педагогічної дії: навч. посіб. для вчителів, аспірантів, студентів середніх та вищих навч. закл. Київ: Українсько-фінський інститут менеджменту і бізнесу, 1997. 302 с.

1. Докорінні зміни в сучасному світі пов'язані зі впровадженням в різні сфери суспільного буття нових інформаційних технологій. Головне завдання освіти полягає в підготовці молодого покоління до роботи з новими інформаційно-комунікативними технологіями, що суттєво змінюють характер праці і її організацію, потребуючи тим самим, вміння працювати і в нових організаційних структурах.

У зв'язку з цими новими життєвими реаліями набуває нового змісту саме поняття «гуманізм» і потребує впровадження в першу чергу – в освіті. В цьому новому розумінні виховання індивіда повинне бути орієнтоване не на миттєве задоволення матеріальних потреб, прагнення нескінченного споживання, формування не маріонетки за заданими соціальними стандартами, а здатної самостійно мислити творчої особистості.

Досвід роботи педагогів-новаторів підтверджує думку про те, що освітній процес потребує впровадження елементів театральної педагогіки як інноваційної освітньої технології. Оскільки, ще К. Ушинський вважав, що *педагогіка не наука, а мистецтво, найбільше, найскладніше, найвище та найнеобхідніше з усіх мистецтв.*

Використання елементів театральної педагогіки сприяє розвитку творчих здібностей, формуванню ініціативності, вміння самостійно вирішувати проблеми. Допомагає розвивати інтелектуальну (формування розумової діяльності: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення; розвиток діалогічного мислення), емоційно-вольову (культура почуттів, творча уява, асоціативна пам'ять, спостережливість) сфери; формувати морально-ціннісні орієнтації (розвиток співчуття, співпереживання); сприяти фізичному вдосконаленню; підвищувати мовленнєвий рівень (відпрацювання техніки вимови, навичок словесної виразності) дитини.

Театральна педагогіка, – ефективний компонент освітньо-виховної дидактики. Вона, досліджуючи специфіку театру через сценічну дію, фізичну і психічну змістовність акторської творчості, виявляється дуже близькою до педагогічної практики.

Основоположником театральної педагогіки як науки вважають К. Станіславського, популярність ідей якого серед світового і

вітчизняного педагогічного загалу невинно зростає. Педагоги в своїй практичній діяльності керуються рекомендаціями: зробити важке звичним, звичне – легким і приємним.

Розробка проблеми застосування засобів театральної майстерності в освіті, підводить до думки, що:

- театральне мистецтво (використання сценічних прийомів у процесі предметного навчання) є значущим у творчому розвитку особистості;
- використання засобів акторського мистецтва повинно носити системний характер;
- результативність методики впровадження елементів театральної педагогіки в освітній процес в освіті значною мірою залежить від того, наскільки цілеспрямовано організована підготовча робота здобувачів-виконавців, органічно поєднані сценічний (ігровий) і літературно-художній компоненти уроку (розвиток читацьких навичок з одночасним удосконаленням виконавської техніки);
- театральна педагогіка сприяє інтеграції різних видів і форм творчої діяльності здобувачів; підвищенню рівня сприйняття навчального матеріалу, вдосконалення вміння виразного читання, цілісної характеристики образу, об'єкта, явища в сукупності словесних і невербальних його складових; збагаченню мовленнєвої культури розвитку особистісного спілкування.

Специфіка педагогічної роботи полягає в тому, що основним знаряддям праці педагога є власна особа, професійна зрілість якої дозволяє знаходити оптимальні рішення в постійно змінній «виробничій» ситуації і яка врешті-решт визначає результати всієї практичної діяльності педагога.

Зрозуміло, що педагогічна діяльність – творчий процес, оскільки вона не зводиться до повторення колись засвоєного алгоритму і оскільки в ньому постійно виникає щось нове.

Властивості педагогічної майстерності: гуманістична спрямованість діяльності вчителя, професійні знання, вміння та навички, педагогічні здібності (забезпечують швидкість самовдосконалення), педагогічна техніка (гармонізує структуру педагогічної діяльності). Педагогічна діяльність – творчий процес.

Педагогічна творчість виявляється в науковій діяльності педагога і в творчій педагогічній роботі (оригінальне вирішення педагогічних завдань, розробка нових педагогічних методів, прийомів,

застосування педагогічного досвіду в нових умовах, удосконалення системи роботи з учнями, імпровізація в педагогічному процесі).

У багатьох ситуаціях викладачу доводиться діяти не за «статутом», а приймати рішення на основі особистих знань і цінностей, використовувати всю свою акторську майстерність, здібності. Чим багатша людина як особистість, тим вона цінніша як член організації, якщо, звичайно, організація занепокоєння не лише збереженням статус – кво, а й вдосконаленням діяльності, створення мов для творчості й розвитку.

Займаючись творчою діяльністю, створюючи нове, педагог перш за все звертається до імпровізації, сутність якої складає швидке і гнучке реагування на виникаючі педагогічні завдання. Педагогічна імпровізація завжди пов'язана з творчістю: в умовах педагогічної імпровізації йде процес самоактуалізації і мобілізації творчих сил і здібностей, відбувається творчий саморозвиток педагога. Відмінною ознакою педагогічної імпровізації є те, що вона має загальнопедагогічну цінність, педагогічну значущість, є показником якості творчого навчання і виховання школярів. Як зазначає В. Харькін, в основі педагогічної імпровізації лежать загальнокультурні і психолого-педагогічні знання, вміння і навички, творча домінанта, спеціальні знання, сутність педагогічної імпровізації, вміння і навички імпровізування. Він визначив *складові готовності педагога до педагогічної імпровізації*: психолого-педагогічні знання, знання предмета і методики його викладання, розподілена увага, розвинена увага, творче самопочуття (натхнення, творчий пошук), вміння спілкуватися, володіння мовленням, вміння перевтілюватися, рефлексивні вміння, розвинену інтуїцію, вміння швидко приймати рішення і миттєво публічно їх реалізовувати, вміння органічно переходити від експромтного до запланованого.

Проектуючи навчально-виховні можливостей мистецтва театру на структурні компоненти педагогічної майстерності вчителя, визначені академіком І. Зязюном, виявляємо потужний потенціал формування педагогічної майстерності майбутніх учителів будь-якого напрямку.

У процесі формування гуманістичної спрямованості вчителя мистецтво театру розвиває і формує ідеали, інтереси, ціннісні орієнтації, професійну ідеологію педагога; допомагає його самоствердженню, вибору засобів педагогічного впливу на своїх

учнів; спрямовує на особистість іншої людини, на розвиток школяра, на утвердження словом і працею найвищих духовних цінностей, моральних норм поведінки й стосунків.

Можливості мистецтва театру застосовуються й у процесі формування професійної компетентності вчителя. Організуючи сценічно-педагогічну дію, педагог моделює, відтворює певні ситуації, взаємодію людей у повсякденному житті, що стає інструментом осягнення законів суб'єкт-суб'єктної взаємодії між учителем і учнями, завдяки чому він отримує психолого-педагогічні, спеціальні, методичні знання для успішного вирішення педагогічних завдань, аналізу педагогічних ситуацій, для вибору засобів взаємодії. Елементи мистецтва театру розвивають у вчителя уміння синтезувати матеріал, знаходити в ньому емоційно-мовленнєве забарвлення, що допомагає учням проникнути у світ власних почуттів, думок, розвинути творчий потенціал. Саме театр синтезує в собі різні галузі специфічних мистецьких знань, що є основою культури людини. Ознайомлення студентів із драматургією та жанровим розмаїттям театральних форм закладає й зміцнює знання, відчуття історичної епохи, в яку виникли ті чи інші жанри. Так, у практиці вивчення мистецтва театру реалізуються принципи культуровідповідності, історичної послідовності, наступності й поетапності, що сприяє засвоєнню надбань різних етапів української та світової культури.

Мистецтво театру впливає і на розвиток здібностей до педагогічної діяльності, а саме: розвиває комунікативність; професійну проникливість, пильність, педагогічну інтуїцію, здатність сприймати й розуміти іншу людину (перцептивні здібності вчителя); здатність володіти собою, здійснювати самоконтроль, саморегуляцію за будь-якої емоційної ситуації; здатність активно впливати на іншу особистість; здатність прогнозувати розвиток особистості, орієнтувати її на позитивні перетворення; креативні здібності – здатність до творчості, до використання нетрадиційних методів і прийомів для ефективного вирішення педагогічних завдань.

З нашого погляду, можливості мистецтва театру можна максимально використовувати для формування такого елементу педагогічної майстерності, як педагогічна техніка. Театральне мистецтво має великий творчий потенціал щодо формування педагогічної внутрішньої техніки (створення внутрішнього переживання особистості, психологічне налаштування вчителя на

майбутню професійну діяльність) і зовнішньої (втілення внутрішнього переживання особистості вчителя в його природі – міміці, голосі, мовленні, рухах, пластиці) через уміння використовувати власний психофізичний апарат як інструмент виховного впливу. Мистецтво театру сприяє ефективному оволодінню комплексом прийомів, формує професійні уміння, які допомагають глибше, яскравіше, талановитіше виявити себе й досягти успіхів в освітній роботі.

Проте процес формування педагогічної майстерності майбутнього викладача комплексом засобів, зокрема циклом театральних дисциплін, студентським театром, недостатньо відображено в педагогічних дослідженнях. Тому робимо спробу визначити *вплив мистецтва театру на формування педагогічної майстерності студентів як мистецьких, так і педагогічних спеціальностей, які умовно поєднаємо в декілька блоків*. Отже, театральне мистецтво впливає на:

1. Розвиток психологічних якостей особистості, а саме: розвиває пам'ять, увагу, уяву, фантазію; формує асоціативно-образне мислення; збагачує художнє начало в людині; створює здатність до співпереживання, емпатії, певний ступінь емоційного відгуку, оцінок на сприймання ситуацій, поглядів, вчинків сценічного образу; розширює світ почуттів людини, відшліфовує їх, емоційно зворушує, у результаті чого відбувається внутрішнє очищення душі (катарсис); переводить людину від стану співпереживання до співтворчості; розвиває здатність відволікти людину від негараздів, нервових стресів і встановлювати душевну рівновагу.

2. Формування соціально-етичної спрямованості студентів: формує світоглядні орієнтири; виховує моральне, етичне ставлення до себе як особистості й до інших, допомагає досягнути, визначити своє місце в навколишньому світі; збагачує людину новими знаннями, життєвим досвідом; підвищує духовний потенціал особистості; сприяє формуванню ціннісної орієнтації людини, її думок, почуттів, напряду творчої діяльності, внутрішньому світу.

3. Створення естетичного і мистецтвознавчого досвіду: виховує в людині творчу активність художнього сприймання творів мистецтва; орієнтує особистість на оволодіння класичною спадщиною вітчизняної і світової драматургії; навчає читати, розуміти мову драматургії й у результаті – мистецтво театру; сприяє проникненню людини в образну природу кожного твору мистецтва; розвиває практичні навички

аналізу художнього твору; вдосконалює і формує художні смаки; формує вміння бачити, розуміти й оцінювати прекрасне.

4. Професійно-педагогічну підготовку: виховує культуру спілкування та культуру зовнішності; розвиває і формує педагогічну техніку; прищеплює здатність народжувати у своїй свідомості художній образ й уміти його сприймати в інших творах мистецтва; навчає глибоко розуміти і творчо інтерпретувати в процесі репетиційних занять зміст авторського тексту, вдумливо аналізувати образи, характери дійових осіб, перевтілюватися в них; сприяє поповненню й збагаченню особистого життєвого досвіду через переживання чужого досвіду, не порушуючи власної індивідуальності; виховує відчуття простору, руху; формує вміння організовувати свою творчу професійну діяльність; сприяє виробленню вміння адекватно оцінювати власну творчу діяльність; допомагає засвоєнню скарбів національної та світової культури.

Отже, підсумовуючи вищевикладене, ще раз переконуємося в тому, що мистецтво театру має величезний потенціал можливостей у формуванні педагогічної майстерності майбутніх педагогів, які у своїй подальшій професійній діяльності також будуть використовувати методи та прийоми театральної педагогіки для того, щоб розгорнути перед здобувачами широке полотно поступового розвитку різноманітних мистецтв у їхніх тісних ідейних і художніх взаємозв'язках.

2. М. Поташник вважає театральну педагогіку засобом розвитку творчого потенціалу вчителя та учнів. Вчитель-професіонал, на його думку, має сприяти розвитку дитячої уяви, розвивати в собі та в учнів почуття гумору, артистизм, вміти раптово ставити проблемні, парадоксальні та цікаві запитання, майстерно перевтілюватися у нові образи, діяти у мінливих педагогічних та життєвих ситуаціях, жити щирими почуттями та діями. Артистизм учителя виражається не в ефективній подачі «ролі» вчителя, а у непідробній щирості інтелектуального спілкування з дітьми. Це не «роль», завчена і зіграна, а постійний стан розуміння необхідності виконання певної мети, це людяність у всіх її проявах, у натхненному бажанні навчити дітей певних навчальних дій. Кожний вчитель є режисером свого уроку, однак режисура – це лише сценарій, який ще потрібно реалізувати у дії.

Проблема педагогічного артистизму знайшла своє відображення у праці Т. Гончарової та І. Гончарова «Коли учитель – володар дум». На думку педагогів-науковців, артистизм вчителя є життєвою необхідністю, тією якістю, яка допомагає вести дітей за собою, разом з ними шукати художню чи наукову істину, переживати радість відкриття оточуючого світу. Даючи визначення поняттям «артист» і «артистизм», автори зазначають: «артист у широкому розумінні слова – віртуоз, мастак, майстер своєї справи.

Артистизм – це діяльність, піднята до рівня мистецтва, це вищий рівень досконалості у своїй роботі. Без нього уроки не можуть допомогти дітям піднятися на бажану духовну висоту. Найдосконаліший витвір мистецтва і найважливіші наукові положення виявляються загубленими ремісничим підходом до них».

До головних компонентів артистизму вчителя відносять: високу професійність, освіченість, ерудицію, досконале володіння педагогічним ремеслом; допитливість, жадобу до пізнання «таємниць», здатність захоплюватися, сумніватися, почуття нового; вміння знаходити єдино правильне, точне, безпомилкове педагогічне рішення, яке сприятливо впливає на вихованця; чарівність, оригінальність (здібність завойовувати увагу, почуття, розум, уяву, волю вихованців, вміння захоувати у себе, вести за собою, спонукати оточуючих до перетворень); емоційність, індивідуальність викладу матеріалу, почуття гумору; гармонію між зовнішніми і внутрішніми характеристиками особистості вчителя; пластику поведінки (мову рухів, виразність тіла); співтворчість вчителя та учнів; наявність творчого стилю (сукупність характерних якостей вчителя як людини і професіонала)

Артистизм – необхідний компонент педагогічного професіоналізму й майстерності. У науковій літературі це поняття трактується неоднозначно. Так, В. Загвязинський вважає, що артистизм – особлива, образно-емоційна мова творення нового; проникливий стиль співтворчості педагога й учня, орієнтований на розуміння та діалог з іншим, другоюдомінантність; витончене й тонке мереживо створення живого почуття, знання й змісту, що народжуються «тут і зараз». Це багатство особистісних проявів, образний шлях постановки й вирішення проблеми, гра уяви, добірність, натхнення, відчуття внутрішньої волі.

О. Булатова вважає, що артистизм – не тільки здатність красиво, переконливо щось передати, а й емоційно вплинути на вихованця.

Артистизм трактується не тільки як здатність до перевтілення, але і як цілісна система особистісних рис, котрі сприяють вільному самовираженню особистості. Тим самим особистість наче створює себе заново. Отже, можна упевнено відзначити, що використання засобів театральної педагогіки відкриває великі можливості для формування артистизму особистості як прояв у неї педагогічної майстерності.

У словнику за редакцією А. Євгенієвої наведено неоднозначне визначення артистизму: це «художня обдарованість, здібності до будь-чого», а також «висока і тонка майстерність будь-чого, віртуозність».

Акторський артистизм визначається як сукупність спеціальних здібностей: чарівність, емоційна рухливість, уміння перевтілюватися, чудові зовнішні дані тощо. Артистизм педагога – компонент його творчої індивідуальності. У педагогічній літературі термін «артистизм» близький за значенням до понять «майстерність», «педагогічна техніка».

Артистизм передбачає вміння педагога створити власний стиль діяльності, свій неповторний імідж, показниками якого виступають такі вміння: подобатися дітям, молоді, захоплювати їх; самоконтроль, саморегуляція, установлення контакту з будь-якою аудиторією; здатність розуміти психіку дітей, їх почуття та співчувати їм, а також ставити себе на місце молодої людини та зрозуміти її реакцію, поведінку; здатність перевтілюватися і виконувати різні ролі; бути режисером, вдало використовувати театральне мистецтво та його творчий метод – театралізацію.

Педагогічний артистизм передбачає відвертість і безпосередність педагога, уміння говорити і діяти прямо, ділитися тим, що є усередині. Артистичний педагог володіє також здатністю зараження своїми переживаннями, сумнівами, радістю інших людей.

Педагогічний артистизм може виявлятися як здібність особистості, але, у міру накопичення професійного досвіду, буде інтегрувати всі складники роботи педагога, синтезувати й робити цілісною всю його творчу діяльність. П. Саксаганський запевняв, що не слід нехтувати творчим досвідом своїх попередників, навпаки, потрібно постійно вивчати та використовувати доробок своїх учителів і доповнювати власними індивідуальними особливостями.

У відомій усьому світові «системі Станіславського» глибоко розроблено питання артистичної техніки, яка спрямована на розвиток і вдосконалення психічної та фізичної природи актора. До артистичної техніки входять усі складові елементи сценічної дії: робота органів почуттів, пам'ять на відчуття та створення образних бачень, діяльність уяви, логіки й послідовності дій, думок та почуттів, фізична і словесна взаємодія з об'єктом, а також виразна пластика, голос, мова, характерність, відчуття ритму, мізансцени тощо. Оволодіння цими елементами виводить і актора, і педагога на шлях мистецтва, виховує справжнього майстра своєї праці.

На основі аналізу спільних і відмінних рис у діяльності педагога й актора визначаємо поняття *«педагогічний артистизм»* як комплекс професійно-значущих, взаємопов'язаних та взаємообумовлених якостей особистості вчителя, який забезпечує досконале володіння педагогічною технікою та навичками перевтілення, виразної, естетично-привабливої передачі навчального матеріалу з метою максимальної реалізації індивідуального потенціалу педагога.

У структурі особи педагога артистизм як здібність до органічного існування і ефективної дії в умовах педагогічного процесу, пов'язана разом із знаннями вчителя і розвитком педагогічного мислення також з оволодінням мистецтвом самовираження, умінням саморегуляції психічного стану, конструювання «партитури педагогічного спілкування», умінням ставити і вирішувати надзадачу дії.

3. На основі класифікацій творчих здібностей була визначена структура педагогічного артистизму викладача.

I. Мотиваційний компонент:

- потреба в самовдосконаленні й самовиразі;
- потреба в підвищенні загального рівня культури учнів засобами мистецтва;
- потреба у вдосконаленні вербальних та невербальних засобів комунікації;
- потреба у вдосконаленні емоційної культури;
- потреба у вдосконаленні знань з фаху, театральної педагогіки, психології, фізіології, філософії, світової культури, моралі та етики.

II. Внутрішній компонент:

- високий рівень знань з фаху, світової та національної культури;

- уміння керувати власним психофізичним станом (емоціями, настроєм), знімати зайву психічну та фізичну напругу;
- здатність до рефлексії та емпатії;
- розвинена емоційність;
- розвиненість педагогічної уваги, уяви, почуття гумору.

III. Зовнішній компонент:

- майстерність впливу на особистість і колектив (володіння технікою організації контакту, управління педагогічним спілкуванням, організація колективної творчості);
- уміння виразно проявляти емоції, передавати власну оцінку певної інформації, факту, втілювати внутрішнє переживання в тілесній природі;
- володіння засобами педагогічної режисури;
- володіння вербальними засобами комунікації: технікою мовлення (дихання, голос, дикція), логікою мовлення (логічні наголоси, паузи, інтонації, підтекст, словесна дія, «над завдання», кінострічка уяви);
- володіння невербальними засобами комунікації: пластикою тіла, мімікою, жестикуляцією, поставою, мізансценою;
- уміння імпровізувати.

4. І. Ісаєв виділяє *чотири рівні сформованості педагогічного артистизму*.

Адаптивний рівень педагогічного артистизму характеризується наявністю фізіологічних і психологічних завдатків. Професійно-педагогічна діяльність будується за заздалегідь відпрацьованою схемою без використання творчості. Викладачі, що знаходяться на цьому рівні, не проявляють активності в плані професійно-педагогічного творчого самотубного артистизму.

Репродуктивний рівень передбачає схильність до стійкого ціннісного відношення до педагогічної реальності: педагог вище оцінює роль педагогічного артистизму, внутрішнє «налаштування» на творчість нестабільне, обмежується відтворюючою діяльністю.

Евристичний рівень прояву педагогічного артистизму характеризується добре розвинутою спостережливістю і уявою, творчою самотубністю, оригінальністю думки, виразністю і заразливстю, умінням «збиратися» в потрібний момент, організувати свою волю і психіку, здібністю до перевтілення, чарівливстю і переконливстю.

Креативний рівень характеризується високою мірою результативності педагогічного артистизму, мобільністю психолого-педагогічних знань, духовністю змісту професійно-педагогічної діяльності, впевненості в собі, дипломатії в стосунках з людьми, прагнення до співпраці, чуйності, емпатії, емоційній реактивності, адаптивності, відвертості, гнучкості (легке вирішення виникаючих проблем).

Ми дійшли висновку, що перешкодою впровадження в освітній процес методик театралізації та драматизації є невідповідність учительських кадрів до кваліфікованої театральної-педагогічної діяльності.

Опанування професії педагога передбачає формування, виховання і розвиток емоційності, інтуїції, емпатії, уваги, спостережливості, здібності до імпровізації і інших здібностей і якостей, які лежать в основі педагогічного артистизму, як однієї з характеристик професійної культури педагога.

Артистизм формується у процесі духовно-практичного освоєння особистістю певних видів творчої діяльності задля задоволення потреби у професійному самовдосконаленні й самоосвіті. Розвиток та формування артистизму має особливу значущість для майбутніх педагогів.

Впровадження елементів театральної педагогіки є ефективним засобом розвитку духовності, професійно-особистісних якостей майбутніх учителів. Технологія використання театральних методів в освітньому процесі, на нашу думку, виступає дієвим засобом саморозвитку особистості майбутніх спеціалістів. Успіх у педагогічній діяльності, досягнення певної мети надихає на подальше удосконалення необхідних якостей для самовизначення, прийняття рішень і відповідальності за них. Успішна діяльність породжує позитивні емоції, які, у свою чергу, стимулюють подальший розвиток особистості. Таким чином, театральна педагогіка служить двигуном саморозвитку, засобом успіху у професійній діяльності.

Театральне мистецтво є певною творчою домінантою діяльності педагогів, воно здатне ефективно впливати на підвищення рівня професійності вчителя, збагачуючи його духовно, розвиваючи його емоційність, формуючи почуття. Ми переконані, що з підвищенням рівня театральної культури педагога підвищується рівень сформованості професійної культури взагалі і рівень майстерності

зокрема. Таким чином, театральне мистецтво виступає однією з важливих передумов формування та розвитку педагогічної майстерності викладача.

